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I  Терминплпгија 

Пливаое - мптпришкп свпјствп:, наушена вещтина пдржаваоа пплпжаја и кретаоа-пливаое пп ппврщини впде; 
Пливаое - физишкп свпјствп: степенпм плпвнпсти и пблик интеракције шпвек -впдена средина; 
Сппртскп пливаое, пливаое кпје се негује-тренира збпг резултата и у складу са правилима такмишеоа…  
Вежбаое у впди, кпмплекс вежби кпје се извпде у впди.  
Плпвнпст: свпјствп шпвека кпје пдређује услпве равнптеже шпвека у вертикалнпм и хпризпнталнпм пплпжају; 
Прппулзија: пптискиваое према напред, у пренпснпм смислу пзнашава силу рада рику (веслаоа), нпгу и тела кпја пмпгућује кретаое 
тела у впди, ппмпћу. 
Интеракција чпвек – впдена средина, садржи ппис пднпса механике кретаоа тела у пднпсу на впдену средину у кпјпј се кретаое 
пдвија.  
Краулаое – пузаое 
Рефлекси, аутпматизпванп, стерептипнп кретаое впђенп пд стране мпжданпг стабла и без утицаја кпре великпг мпзга. Присутнпст 
рефлекса је прва прпцена на кпјпј инструктпр усппстављају прпграми пбушаваоа, и при тпме су важни Мпрпв рефлекс, асиметришни и 
симетришни тпнишни рефлекс врата, рефлекс хватаоа, рефлекс Бабинскпг, рефлекс затвараоа гркљана 
Развпј детета је резултат узајамнпг дејства раста и искуства кпје дете стише у друщтвенпј и физишкпј средини каква је впда. Дешији 
развпја се пдвија крпз емпатију, кппперацију, самп регулацију, развпј гпвпра и уз ппдрщку пд стране рпдитеља и наставника. 
Ппзитиван пднпс са наставникпм ппдстише ушеое и ппстигнуће, утише на пливашку кпмпетентнпст (у свим нивпима и перипдима оенпг 
развпја) и афективни развпј детета.  
Игра, сва деца впле да се играју. Игра је саставни деп прва два нивпа пливашкпг кпнтинуума. Пна је средствп у развпју кпмпетентнпсти, 
уживаоу, пднпса са врщоацима, прпгрампм, пдраслим, правилима и кућним редпм на базену. Игрпм се исказују и кпнтрплищу 
емпције, развијају сппспбнпсти симбплишкпг рещаваоа прпблема, уши крпз експериментисаое свпјим кретаоем у впди.  
Утапаое, са разлишитим дефиницијама пп разлишитим аутприма (Табела 1) 
 

Табела 1. Дефиниције утапања 

Дефиниција утапоа Извпр дефиниције  

Гущеое ппд впдпм American Red Cross, 1977 

Смрт изазвана гущеоем, недпвпљна снабдевенпст ткива кисепникпм, настала 
збпг пптапаоа ппд впду. Акп пспба преживи – „скпрп утапаое“ 

Ferwick et al., 1992 

Смрт настала прпдпрпм тешнпсти у плућа или ларингпспазмпм Ellis & White, 1994 

Гущеое збпг пптапаоа ппд впду, узпрк смрти је гущеое или недпстатак 
кисепника  

Whatling, 1994 
 

Гущеое (пресецаое дптпка ваздуха), збпг блпкираоа или рефлекснпг спазма 
дущника кпји зауставља пртпкп ваздуха изазванпг впдпм. 

YMCA, 1997 
 

Гущеое кап ппследица пптапаоа билп да впда уђе или не у плућа. Surf Life Saving Association, 1998 

Смрт изазвана гущеоем накпн пптапаоа у впду. Термин „скпрп утапаое“ се 
кпристи акп жртва преживи, макар привременп, ппсле гущеоа ппд впдпм. 

Royal Life Saving Society 
UK, 1997; 

Нарущаваое дисајне функције узрпкпванп пптапаоем у тешнпст. Слушајеви 
утапаоа класификују се кап: 1) смртни 2) са запсталим ппследицама-
мпрбидитетпм и 3) без ппследица-мпрбидитета 

Bierens et al., 2002; 

 
Фазе утапоа: 

Схема 1. Фазе утапаоа 

 



4 
 

Зпне утапаоа: Пписују щта се дпгађаје пре и ппсле инцидента какав је неппзната ситуација у впди или упад у впду. Пре инцидента 
пспба  се псећа пријатнп и без ппсанпсти за активнпсти у впди или близу впде (зпна кпмфпра - СП ). Зпна забринутпсти - С1 ,  пписује 
ситуацију у тпкпм кпје се псећај пд пријатнпг меоа у забринутпст ппщтп је дпщлп дп неппзнате ситуације (упад у впди или прпмена 
услпва бправка у впди). Следи зпна кризе - С2 , тпкпм кпје угрпжена пспба сматра да је оен живпт угрпжен. Критична зпна - С3 , 
пписује ситуација тпкпм кпје се угрпжени исцрпљује, губи псећај за сампппмпћ и тпкпм кпје се развпја  паника и панишнп ппнащаое. 
Кардип респиратпрна реанимације или зпна С4, пписује несвеснп стаое и лице кпје не дище  и без срашне активнпсти. Стаое је 
реверзибилнп збпг шега се приступа реанимацији. Зпна кпме - С5, приказује пспбу кпја је пала у кпму, дпк  зпна С6 пзнашава смрт 
утапаоем. Временски пквир пвих дещаваоа је и дп 20минута, али кпд деце мпже да буде врлп кратка збпг механизма смрти утпаоем 
какав је ларингпспазам. Свака пд зпна је ппдељена на два интензитета прпгресије,  и тп мали и велики (minor и  major).   
 

Схема 2. Мпдел за пквир С зпне Схема 3. Прпгресија изненаднпг упада напливача у впду крпз С зпне  

 
 

Легенда: P– паника, B - пуна пптппљенпст, C -клинишка смрт, D - 
биплпщка смрт  

Схема 4. Упад пбучене пспбе у хладну и дубпку впду Схема 5. Упад дпбрпг пливача са (1, 8, 9)  и без вештина 
спампспасаваоа (1 – 7) у хладну и дубпку впду 

 
Легенда: 1 -  упад дпбрпг и лпщег пливаша у хладну и дубпку 
впду. 2 – слаб плива ппшиое да плива, 3 – пдбациваое нещтп 
пд гардерапбе, 4 – хватаое за кпнппац, пдмпр и сигурнпст, 5 – 
није успеп да ухвати кпнппац, Р – паника, 6 – клинишка смрт, l – 
несвесснпт + КПР, 7 – биплпщка смрт, 8 – трајнп вегетативнп 
саое,  9 – нема физиплпщких ппследица 

 
 
Легенда: 1 – щпк пд хладне впде,   2 – пливаое, 3 – неуспещнп 
пливаое, 4 – паника, 5 – губитак свести, 6 – кпма и клинишка смрт. 7 – 
биплпщка смрт, 8 – плутаое прва три минута, 9 – лаганп пливаое дп 
сигурне зпне и излазак из впде 
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II Предмет педагпшке платфпрме 

Пливаш је пнај ппјединац кпји  је спреман да се избпри са непшекиваним и невпљним пптапаоем у 

впду. Тп је ппјединац кпји влада вещтинама кпје га шине  безбедним и мпбилним на ппврщини и 

исппд ппврщине впде, на грудима и леђима, у вертикалнпм и хпризпнталнпм пплпжају, у пдећи и 

пбући, тпплпј и хладнпј, мирнпј и узбурканпј впди ....  

Истраживаоа су ппказала да су изненадне и ппасане ситуације главни разлпг утапаоа. пднпснп да 

су утапаоа са смртним исхпдпм дещава кпд 16% ппјединаца за кпје се зна  да су  дпбрп или 

прпсешнп владали техникама пливаоа. Другим решима, ппстпји вище разлпга кпји,  ппред 

невладаоа пливашким вещтинама, дпвпде дп утапаоа, кпје је други фактпра пп ушесталпсти  

насилне смрти кпд деце.  

Фактпри кпји дпвпде дп утапаоа а кпји се у неку руку мпгу кпнтрплисати су мнпгпбрпјни, и оима 
припадају: 

 спципдемпграфски статус (спцијални статус, етницитет, ппл, узраст) 

  гепграфскп ппдрушје (зпне ппред впдених ппврщина и пне регије кпје су излпжене 

прирпдним неппгпдама),  

 тип и карактер впдене ппврщина (јавни базени, кућни базени, купатила, реке, језера, мпра, 

пкеани),  

 плпвни реквизити (реквизити са вещташкпм плпвнпщћу), 

 плпвни пбјекти (шамци, даске за једреое, скутери, предплине...) 

 надзпр (пд стране старијих) 

 ризишнп ппнащаое (алкпхплисанп и стаое ппд утицајем наркптика, неппщтпваое 

правила, скпкпви на главу...) 

 спасилашки надзпр.  

Схпднп свему наведенпм, стратегија кпјпм се мнпги наципнани системи бпре прптив виспкпг 

степена утапаоа пслаоа се на три  стуба и тп пбразпваое (статус пливаш и васпитаое крпз 

пливаое), технплпгија кпја ппдржава пву бпрбу и,  јавна пплитика (Схема 6) 

Схема 6. Стубпви стратегије у бпрби прптив утапаоа 

 
Предмет пве платфпрме  је Пквир за  пбуку пливаоа и бпрбе прптив утапaоа 

крпз прпграм васпитаоа и пбразпваоа ученика – стратегија крпз  пбразпваое 

Велики брпј студија дпнпси ппдатке п брпју деце кпја смртнп настрадају или ппстану инвалиди 

услед непвладанпсти пливаоем и/или услед недпвпљнп пбазривпг ппнащаоа у близини впдене 
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средине. Утапаоа деце се најшещће дещавају кап узрпк недпвпљне бриге пдраслих у тпку бправка 

ппред впдених ппврщина. Кап узрпк насилне смрти деце и пдраслих, утапаоа су на другпм месту, 

пдмах иза сапбраћаја. Светска здравствена прганизација (WHO) евидентира прекп 3.000.000 и 

ппаснпј ситуацији у впди, пд кпјих 175.000 пкпнша трагишнп. И ту није крај. Један брпј деце кпја 

бивају спасена, наставља живпт са трајним ппследицама на здравље и радну сппспбнпст. 

На жалпст, у Србији нема пзбиљних студија п пвпм прпблему. П ситуацији се мпже нещтп вище 

сазнати анализпм судских списа ппвпдпм прпцеса кпји се впде у судпвима Србије, а накпн 

несрећа утапаоем, у кпјима су жртве биле малплетна лица.  Иакп пгранишена на шетири судска 

прпцеса, анализа упућује у правцу генерализације да се утапаоа дпгађају збпг неппщтпваоа 

правних нпрми услед неефикасне  прганизације спасилашких служби, нискпг нивпа пбушенпсти 

спасилаца и псталих кадрпва заппслених у сппртским центрима. Извпр прпблема су и руквпдећи 

кадрпви на местима директпра градских предузећа, кпјима најшещће припадају базени и сппртски 

центри, а шији представници су бирани пд стране лпкалне заједнице. Приватних пбјеката и 

иницијатива у тпм смислу нема у Србији.  

Најшещће ризишне групе су купаши следећих спцип-демпграфских карактеристика: 
 деца узраста 0 – 4 (базени на надуваваое, купаое без надзпра пдраслих пспба) 

 пмладина дп 15 гпдина 

 пдрасли мущкарци (жеља за дпказиваоем) 

 маоинске и етнишке групе 

Табела 2 . Релазција између испуоенпсти некадащоих шланпва Правилникарепублике Србије  и кривишних пријава  

Чланпви Правилника Кратак ппис чланпва Релација са кривичнпм пријавпм 

Безбеднпсти 
Уппзпреоа на ризике на 

пбјекту 

Није садржанп у кућнпм реду и није пзнашенп на терену. Пбјекти не 
распплажу ппремпмпм кпја је прпверена, немају сезпнске дпзвпле за рад. 

Јединп се врще физишкп-хемијске кпнтрпле впде у базену. 

Забране 
Приближаваое ризишнпм 

ппдрушју 
Није садржанп у кућнпм реду и није пзнашенп на терену. 

Пзнаке прпстпра  
Изврщена је  физишка ппдела базена, али нема инфпрмација п преласку из 

плиткпг у дубпки деп базена. 

Сигурнпсти путем 
редара 

 Спасипци се дефинищу кап пспбе задужене и за редарску службу. 

Присуствп лекара 
Прва ппмпћ на сппртским 

пбјектима 
Нема лекара ангажпванпг на базену. Нема ппреме за спасаваое, прву ппмпћ и 

реанимацију! 

Забрана кпришћеоа пд 
стране сппртисте недпвпљнп 

псппспбљене... 

Не дппустити кприщћеое 
сппртскпг прпстпра сппртисти кпји 

није дпвпљнп сппспбан за 
извпђеое…! 

Није рещенп у Србији! Пвп је узрпк свих утапаоа. Тещкп је претхпднп 
преппзнати статус кприсника и превентивнп делпвати. Вещтина кпјпм ппјединац 

ппкущава да плива знак је ризика за ппјединца, затп спасилац мпра да је 
псматра, разуме и делује са закащоеоем. 

Брпју спасилаца на 
пливачкпм базену 

Дп 300м², сталнп присуствп  
најмаое два спаципца. Брпј ангажпвних спасилаца се пдређује  у пднпсу на брпј ппсетилаца, такп да 

се у преппдневним сатима и радним данима бележи маои брпј спасилаца пд 
пптребнпг. Утапаоа у анализираним судским прпцесима су резултат 

недпвпљнпг брпја спасилаца, десила су се у преппдневним сатима и радним 
данима. 

Дп 1500м², сталнп присуствп 
најмаое три спасипца за време 

сппртскп-рекреативних активнпсти. 
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Анализа судских списа (изјава пкривљених, сведпка, технишара кпји су пбављали увиђаје, 

дпкумената устанпва, медицинских вещтака...), указује да највећи брпј прпблема припада 

кадрпвима и оихпвпм ушещћу у раду пливалищта:  

Спасипци: 
– Не ппзнају мере защтите и закпнске предуслпве. 

– Не ппзнају правилнике кпји се пднпсе на права и пбавезе 
спасилаца. 

– Један пд спасилаца је псуђен за тещкп кривишнп делп. 
– Сертификати пбушенпсти су издати пд једнпг приватнпг и 

једнпг државнпг факултета. 
– Неппзнат прпграм пбушаваоа, брпј сати, прпвера, статус у 

удружеоу, ппседпваое лиценце. 
– Неппстпјаое тренинга тима. 

– Нису ппкривена сва места безбеднпснпг прстена. 
– Недпстаје ппрема за спасаваое. 

– Систем узбуоиваоа није разрађен. 
– Недефинисани пднпси спасилац –кппрдинатпр спасилашке 

службе. 
– Не ппстпји евиденција п несерећама, ппмпћи у 

инцидентима. 
– Струшнп непрпфилисани правилници п ппслпвима 

спасилаца на базенима. 

Учитељи пливаоа: 
– Не ппзнају мере защтите и закпнске предуслпве. 

– Бивщи сппртиста или курсиста. 
– Млади, 18 гпдина и  без искуства у пбуци пливаоа. 

– Рефлексија метпдике других пливашких сппртпва на пбуку 
пливаоа. 

– Пбука пливаоа без присуства спасипца и лекара. 
– Неппзнаваое пснпвних термина и реквизита у пбуци 

пливаоа. 
– Не ппстпји Прпграм пбуке пливаоа пп кпме раде. 

– Не ппстпји Прпграм пбуке ушитеља пливаоа. 
– Мере безбеднпсти се не ппщтују. 

– Сертификат приватних факултета са јединственпм 
излазнпм квалификацијпм спасилац и ушитељ пливаоа и 

викенд курспм наставе. 
– Недпстају евиденције п реализацији прпграма пбуке и 

евентуалним прпблемима. 
 

Директпри центара 
– Изузимају се пдгпвпрнпсти и пренпсе надлежнпст на 

спасипце. 
– Имају ппмпћнике кпји нису из струке,а задужени су за 

пливалищта. 
– Немају дпзвпле за рад пливалищта. 

– Рад базена није усаглащен са Правилникпм. 
– На базену имају кппрдинатпре за здравствп кпји нису 

лекари – мед. сесетре и наставници ф.в. 
– Нису ангажпвали лекаре, 

– У баоским пливалищтима нема лекара ни ппреме за прву 
ппмпћ 

Инспекцијске службе лпкалне заједнице: 
– Нису пбухваћени радпм суда, снпсе пдгпвпрнпст у делу 

сезпнских дпзвпла и испуоенпсти стандарда за рад базена у 
складу са Правилникпм. 

– Рад базена регулищу јасни стандарди за ппрему базена (EN 
294), зпне пливалищта (EN 954–1), ппреме за базене  (EN 

13451–2:2003) ... 

 
Анализа судских дпкумента дпвпди дп следећих генерализација: 

• Утапаоа у Србији настају услед прппуста у прганизацији функципнисаоа спасилашке 
службе и псталих служби на базенима. 

• Утппљеници су непливаши или слаби пливаши кпји су пливали у дубпкпј впди и ван зпне 
пгранишеоа. 

• Спасипци нису били у ппзицији да упше утапаое и да благпвременп реагују. 
• На базенима нема медицинских тимпва ни ппреме за реанимацију. 
• Базени су регистрпвани кап јавне устанпве, кпјима управљају некпмпетентни кадрпви кпје 

именује лпкална заједница. 
 

Стратегија кпја би мпгла да дпведе дп ппбпљщаоа стаоа требалп би да буде усмерена у 
следећем правцу делпваоа: 

• Пбука пливаоа и безбеднпсти на впди (вещтина, навике, знаоа, сппспбнпсти) је 
централнп питаое струке сппрта, пбразпвнпг система и пут креираоа навика за активни 
живптни стил. 

• Статус пливач се намеће кап циљ делпваоа ппрпдице и друщтва. 
• Израда наципналнпг стандара пбуке пливаоа и безбеднпсти на впди, оенп прихватаое и 

дистрибуција. 
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• Нпрмативна страна безбеднпсти на впди мпра да се дпради и са опм мпрају бити 
уппзнати сви ушесници прпцеса активнпсти на впд.  

• Прганизаципна страна активнпсти на впди је слаба карика безбеднпг пливаоа. 
• Статус спасипца не би смеп да се стише без праксе и тренинга у тиму. 
• Правилници и кпдекси прпфесије спасилац су припритет. 
• Ушитељи пливаоа су струшни прпфили, кпји се пбушавају независнп пд спасилаца. 
• Вещтак за утапаое – прпфесија кпја недпстаје. 
• Пснажити делпваое аспцијација спасилаца и према оима усмерити судске прпцесе. 
• Неппхпднп је евидентирати судску праксу, евалуирати и предлагати мере за унапређеое 

безбеднпсти на впди. 
 
 
 
 

Схема 7. Ланац узрпка утапаоа кпји мпгу бити превазиђени стртегијпм крпз пбразпваое 
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III  Пд вештина дп техника сппртскпг пливаоа и пливачких сппртпва  

У пбуци пливаоа се сусрећемп са претхпднп пдрећеним брпјем  вещтина кпје се пбушавају крпз 

стандардизпван наставни прпцес и кпје впде дп нпвих вещтина и сппспбнпсти.  

Традиципнални приступ пбушаваоа пливаоу се пдвија пп секвенцама – делпвима (аналитишки).  

Другим решима,  пнп щтп следи је наставак пнпга щтп је пбушаванп. Ппред пвпг приступа, 

метпдика пбуке пливаоа је испуоена синтетишким приступпм унутар кпга су садржани игра и 

пвладаваое вещтинама  кпјима се пдржава пплпжај на впди и пбезбеђује кретаое – пливаое, кап 

и рецпирппшни метпдп у пбуцу мптпршких вещтина.  

Ушеое и извпђеое разлишитих врста вещтина, међу кпјима су и пливашке вещтине,  представља  

саставни деп ушеоа шпвека за живпт.  

Мптпришке вещтине су впљнп наушена кретаоа кпја се извпде  у складу са намерпм или задаткпм.  

Из анализе претхпдне дефиниција, мпже се закљушити да мптпришке вещтине пписује: (а) намера 

или циљ кпји треба да се ппстигне кретаоем; (а) вољност (не припадају им рефлекси и рефлексна 

кретаоа), (а) садрже кретаое кпје ангажује неки пд сегмената или целп телп, и (а) ушеое.  

Да не би билп забуне, вещтина и кретаое се разликују ппщтп свакп кретаое није и вещтина.  

Мптпришке вещтине се уше и усвајају крпз прпцес мптпрнпг ушеоа.   

Учеоем базичних пливачких вештина за циљ има мпбилнпст и безбеднпст ппјединца у впди, и у 

истп време, развпј сппспбнпсти кпјима ће усвпјене вещтине , у наредним фазама мптпришкпг 

ушеоа, пбликпвати  у технике сппртскпг пливаоа или технике других пливашких сппртпва, пре свих 

ватерпплп и синхрпнп пливаое. 

Пбука базишних пливашких вещтина и сампг пливаоа пдвија крпз специјализпвану дидактику, и 
усмерена је према следећим прпстприма развпја детета:   

 мптпришки развпј (мптпришка кппрдинације, вещтине, сппспбнпсти), 
спцијални развпј (ппдрщка, ппвереое, емптивна стабилнпст, самп-кпнтрпла, ангажпванпст, 
пажоа, антиципација, ентузијазам, укљушенпст рпдитеља, компетентност), 

 интелектуални развпј (писменпст, вещтина слущаоа, рашунаое, ритам, музика и веза са 
другим наставним предметима), и 

 вербална и невербална кпмуникација (ппсматраое, пажоа, разумеваое, гпвпр...).   
 

Мптпришке вещтине се називају и наушеним сппспбнпстима. Оима се  са пптималнпм ташнпщћу и 

ефикаснпщћу извпди техника.  

Ппд сппртскпм техникпм се ппдразумева кретаоа у складу са  специфишнпстима дате сппртске 

гране каква је и сппртскп пливаое.   
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Да би пстварип такмишарски резултат, пливаш мпра да влада, какп великим брпјем мптпришких 

вещтина, такп и да их ефикаснп пбликује крпз  технику и такмишарске дисциплине сппртскпг 

пливаоа.   

Иакп би се стекап утисак да техника зависи пд већег брпја мптпришких вещтина, ипак сву 

слпженпст пливаоа ппредељује  већи брпј сппспбнпст сппртисте кпје се развијају крпз 

вищегпдищои развпј, а међу кпјима треба издвпјити пне кпје су резултат адаптација 

функцпналнпг система.  

Сппспбнпсти пд знашаја за резултат пливаша су и пне кпјима пн псећа, разуме, селектује и извпди 

самп кретаое кпје дпвпди дп ефикаснпг пливаоа.   

Ушеое, усвајаое и усаврщаваое техника сппртскпг пливаоа се пдвија на даљем усаврщаваоу 

мптпришких вещтина кпје су усвпјене тпкпм прпцеса пбуке пливаоа и безбеднпсти на впду (ППБВ).  

Тпкпм прпцеса  ППБВ пбушавају се и усвајају вещтине кап щтп су:  плутаоа, дисаое, глисираоа, 

први ударци и веслаоа, зарпни, урпни,  ппдвпдна пријентација, скпкпви, прпмене пплпжаја (пд  

хпризпнталнпг у вертикалнп плутаое, пд груднпг дп леђнпг плутаоа и пбратнп) пкрети, кап и 

вещтине пд знашаја за безбеднпст у впди.  

ППБВ се пдвија крпз релативнп стабилан ппредак. Крпз пвај прпцес се уши и стише велики брпј 

вещтина кпје нису самп темељ за развпја и исппљаваое сппспбнпсти кпјима се гради ефикаснпст у 

пливаоу, већ се оима ппдстише физишки, афективни и кпгнитивни прпстпр ушеоа – дпвпди дп 

целпвитпг ушеоа! 

Унутар базишних вещтина кпје су знашајне за пливаое су пне кпјима се пбезбеђује стабилнпст у 

впди (у стајаоу, плутаоима, клизаоима, пкретима, веслаоима, урпнима...) и на кппну (пснпвне 

вежбе стабилнпсти лпкпмптпрнпг апарата кап предуслпв ушещћа у тренингу пливаоа), кретаое - 

мпбилнпст у впди (прва прппулзија веслаоима, ударцима и кретаоима трупа, скпкпвима, 

гураоима...) и на кппну (тршаоа, скакаоа, пбртаоа, пеоаоа, кривудаое), кап и манипулативне 

вештине кпје се пднпсе према  наставним средствима у впди и на кппну (хватаоа, дпдаваоа, 

бацаоа, ударци...).  

Дакле, базишне мптпришке вещтине за пливаое свпјпм генезпм прате мптпришки развпј детета на 

кппну. Другим решима, спремнпст за ППБВ прати мптпришки развпја на кппну. 

Пут пд непливаша дп пливаша теше крпз мптпрнп и кпгнитивнп ушеое кпјим се усвајају базичне 
пливачке вештине,  навике и знаоа, следи пбука техника сппртскпг пливаоа  и, пптпм техника 
пливачких сппртпва (схема 8 и слика 1).  

Схема 8. Континуум развоја кроз пливање  

 
 

II Школа

пливања

I Обука пливања

и безбедности у води

Пливање = 

животни стил

IV Спортско

пливање, ватерполо, 

синхроно пливање

III Школа спортског

пливања

II Школа

пливања

I Обука пливања

и безбедности у води

Пливање = 

животни стил

IV Спортско

пливање, ватерполо, 

синхроно пливање

III Школа спортског

пливања
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Слика 1. Пбука пливаоа и тпк мптпричкпг пбучаваоа за пливаачке сппртпве 

 

Пп теприји, вещтине мпгу бити затвпренпг  и птвпренпг типа.  

Наставник на ппшетку пбуке пливаоа настпји да услпви за ушеое нпвих вещтина буду стабилни и 

предиктивни, да нема неппзнаница кпје ће дпдатнп птежати ушеое, јер се услед тпга јавља 

ппзната ппследица, а тп је  ушеое и усвајаое грещке. Временпм, напредпваоем у пбушаваним 

вещтинама, увпде се прпмене у пкружеоу а са циљем извпђеоа вещтине у прпмеоивпм 

пкружеоу.   

Свака пд вещтина кпја се пбушава има свпју структуру, делпве или кпмппненте кпје је шине, Брпј и 

пднпс делпва пдређује степен слпженпст вещтине (випк – низак). При пвпме врлп важан фактпр је 

и пднпс кпји ппстпји у вези између шинипца вещтине (ниска или виспка међузависнпст) – Схема 9. 

Схема 9. Слпженпст мптпришке вещтине и метпде пбушаваоа 

 Ппвезанпст чинилаца вештине  
Виспк  Низак 
   

Метпд пбуке вештине у 
целпсти 

 
Метпд пбуке вештине пп 

делпвима 
   

Низак  Виспк 
 Слпженпст вештине  

 

Пбука пливаоа је дпбар пример ушеоа крпз перцепцију, кинезистезију, спцијалну интеракцију, 

укљушенпст ушеника у задатак тпкпм кпга се експериментище и сазнаје кпликп се напредпвалп. 

Ушеник је (прп) - активан у разумеваоу и предвиђаоу прпмена вежбаоа и сампг пкружеоа шиме 

се ппдстише оегпвп мищљеое и ппвезиваое наушенпг са нпвим садржајем и услпвима у кпјима се 

уши.   



12 
 

Сва  вежбаоа тпкпм пбуке пливаоа извпде се крпз експериментисаое кретаоем тпкпм ушеоа и 

усвајаоа нпве вещтине, пднпснп да  се крпз експериментисаое наушена  вещтина извпде у нпвима 

услпвима.    

Анализирајући кпнтинуум мптпришкпг развпја крпз пливаое, упшава се да пн теше пд 

рефлекснпг у ппкрету и првим фпрмама пливаоа дп технике пливаоа кпјпм владају 

врхунски пливаши.  

Слика 2. Пд рефлекснпг кретаоа на кппну дп рефлексних ппкрета у впди и сампг пливаоа 

првих неколико 
недеља живота – 

рефлексна 
пливачка кретања 
на копну 

 

од четвртог до 12 
месеца живота, 
дезоријентисано 

краулање на 
грудима и леђима  

 

хотимично 
краулање након 

прве године 

живота  
 

 

Кап щтп се види на схеми 10 и 11, мптпришке вещтине се услпжоавају и оихпв највищи 

нивп шине пне кпје припадају сппрту. На тпм путу је највећи брпј пних кпји из сппрта 

испадају већ на првпм кпраку (испада и дп 80%,  у перипду иницијацие - зеленп ппље 

табела 2), схема 12. 

 

 

Схема 10. Пирамидални приказ кпнтинуума вещтина за пливаое Схема 11 Кпнтинуум мптпришкпг усаврщаваоа  
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Схема 12. Пд базишних дп сппрту специфишних вещтине – непвладанпст вещтинама  кап фактпр прпмене сппрта и испадаоа из сппрта 

 

Табела 2. Перипди у развпју сппртисте 
 

 

 

 

  

Циљ је пдржаваое деце и пмладине у сппрту. Предуслпв за тп у пливаоу су вещтине кпје шине 

технику ефикаснпм и стабилнпм.  На тпм путу детектује се шетири перипда, и тп:  

• Фаза иницијације -  ушеое базишниих пливашких вещтина и безбеднпсти на впди. Циљ је 

дплазак дп нивпа пливаш. Пва фаза се пдвија у предкпгнитивнпм и кпгнитивнпм перипду 

развпја детета. (пквирнп седма гпдина живпта).   

• Фаза ушеоа и смаоеое грещака у пливашким вещтинама кпје шине технике сппртскпг 

пливаоа. Вещтине у структури техника пливаоа се усаврщавају у кпнтинуитету, све вище 

ппстају аутпматске, дпк механишки мпдел пливаоа ппстаје стабилан и прилагпђен 

бипмптпришким карактеристикама свакпг ппјединца (девпјака дп 14 и мпмци дп 16 

гпдине)  

• Фаза усаврщаваоа пливашких вещтина кпја дпвпди дп стабилнпсти и пластишнпсти у 

техникама пливаоа унутар такмишарских дисциплина (пд 15 гпдине кпд девпјака и 17 

гпдине кпд мпмака).   

• Фаза перфекције пливашких вещтина кпје тпкпм пливаоа такмишарскпм брзинпм 

детерминищу динамишну и ефикасну технику.  

 
Пд пбушаваоа дп извпђеое вещтина унутар врхунске технике пливаоа (кпнтинуум мптпришких 
вещтина)  пдвија се крпз најмаое псам  нивпа. За пву расправу важне су прва два нивпа, и тп:  

• Први нивп - пбушити ушеника  да извпди групе вещтина пд знашаја за пливаое и дпстизаоа 
статуса „пливаш“. Наставник задаје вежбе, ушеник ппнавља, ппкущава, експериментище, уши. 

• Други нивп - дпбрп извпђеое групе вещтина и приближаваое механишкпм мпделу техника 
сппртскпг пливаоа. Усаврщаваое вещтине се пдвија крпз редпвнп вежбаое, кпмбинпванп 
са квалитетним фидбекпм пд тренера и оегпвпг  кпмпетентнпг пка.   

  

Перипд у развпју 
сппртисте 

10 11 - 19 20 25 30 35 

Иницијација Примарни сппртски развпј 
Зрелп сппртскп 

дпба 
Излазак из 

сппртске каријере 

Психплпшки 
нивп 

Детиоствп Адплесценција Пдрасла пспба 

Психп-спцијални 
нивп 

Рпдитељи,  
браћа и сестре, 

вршоаци 
Вршоаци, тренер, рпдитељи 

Партнер 
тренер 

Ппрпдица 
тренер 

Академски и 
радни нивп 

Пснпвнп 
пбразпваое 

Средое пбразпваое 
Виспкп 

пбразпваое 
Прпфесија и занимаое 
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Базичне вештине за пливаое – циљеви и садржаји наставнпг прпграма  

Вештина Напредпваое крпз педагпшку активнпсти у впди  

Безбеднпст,  
разумеваое,  

свеснпст 

Ппнашаое у складу са 
кућним редпм. Безбедни 
улазак и излазак из впде. 

Плпвнпст, стабилнпст у 
усправнпм пплпжају , 
ефекти силе ппстиска, 

разумеваое ппјаве, 
пснпвна и прва фпрма 
интеракција са впдпм  

Вежбве у 
прпмеоивпј 

дубини, 
Разумеваое  и 

навике безбеднпсти 
Ппштпваое 

пкружеоа, фер плеј 
спцијална 

интеракција 

Различите фпрмације у кпима се 
вежба, ппштпваоа аутпритета, 

других, ппрема и реквизита, 
кућнпг реда и правила кпја се 

тичу тачнпсти дпласка, пдласка, 
кпмуникације 

Радпзналпст и 
везиваое за прпграм, 

навике, временски 
пквири часа, 

интеграција у тим  

Дисаое 
Задржаваое даха, 

пптапаое нпса, лица и 
главе. Издах и мехурићи 

Упбичајенп дисаое 
Кпнтрпла дисаоа 

Дисаое садржанп у вежби 
Дисаое интегрисанп у све 

захтеве вежбаоа 

Кључне вештине кпје 
ће бити укључене у 
базичне пливачке 

вештине (завеслаји, 
ударци, старт, пкрет, 

дисаое). 
 
 

Вештине ппстају више 
кппрдинисане. Дпдаје 
се развпј сппспбнпсти 
кпјима ће се научене 
вештине пдржавати 
али и истрјавати на 

оипвпј адаптацији и 
ппстизаое циљева. 

 Прпмене темпа 
ппкрета и кретаоа, 
дубине, правца и 

смера, Игра, штафете 

Равнптежа и 
стабилнпст 

Плутаое на грудима и 
леђима, прва гураоа и 

клизаоа. Псећаји пптиска  
 

Клизаоа, ставпви на 
шакама, 

симетричнпст 
сегеманта тела, 
стабилнпст на 

смаоенпј ппвршини 
пслпнца и силе 

пптиска 

Смаоеое ппвршине пслпнца, 
равнптежа укључена у вежбе, 
веслаоа и удаараца, смаоен 

ппвршине пслпнца и ппвећанпг 
притиска 

Рптације 

Падпви у напред, назад, 
страну, прекид плутаоа и 

заузимаое безбеднпст 
пплпжаја 

Рптације пкп 
уздужне и пппречне 

псе, салтп 
 

Рптације интегрисане у нпве 
вежбе, игре и прва веслаоа.  

Зарпни 

Зарпни, гледаље и 
пријентација ппд впдпм. 
Рпоеоа уз задржан дах, 
гледаое ппд впдпм, прва 

веслаоа и ударци, 
имитација, прпмена смера 

рпоеоа. Рпоеое и 
плутаое 

Рпоеоа и 
пријентација ппд 

впдпм,  крмареое  
телпм и прва 

веслаоа, први 
скпкпви и рпоеоа 

Клизаоа и рпоеоа са прпменпм 
дубин,  ударци, крмареоае, 

веслаое, ударци 

Агилнпст 

Ппскпци, дпскпци, падаоа, 
гураоа, наскпци, вежбе 
телпм, игре са плпвним 

реквизитима 

Скпкви на нпге у 
дубпку впду, урпни 

и изрпни у 
различитим 

пплпжајима и 
прпстприма базена. 
Гураоа, крмареоа 

телпм, прпмене 
дубине рпоеоа, 

пкрети 

Скпкпви на нпге и главу, урпни, 
изрпни и пливаоа, пливаоа са 

прпменпм смера и праваца, 
пкрети 

Хитрпст 

Хпдаоа и трачаоа крпз 
впду, прпмене у 

фрекенцији кпрака, 
веслаоима, ударцима пп 
впди (нагласак на брзини 

ппјединачнпг ппкрета). 
Игре са штп више 

нарушаваоа ппвршну 
пслпнца 

Брзина реагпваоа 
екстремитетима, 

телпм, у пднпсу на 
задату вештину, у 
игри и штафетама 

 

Убрзаоа, старт, игре, штафете 
 

Пчекиваое на 
крају пбуке: 

Брпј вежби, 
ппущтенпст, и 
слпбпда кретаоа. 
Ппвећан пбим 
ппкрета у 
зглпбпвима, 
псећаое впде, 
симетришнпст  и 
сталнпст кретаоа, 
емпција, 
радпзнапст... 

Наизменична и симултана 
кретаоа нпгу и руку, 

кретаое труппм. 
Истраживаоа, радпзналпст, 

пткриваое, прва веслаоа 

Више кппрдинисана 
веслаоа и ударци, 

радпзналпст, 
пткриваоа, 

преппзнаваое 
техника сппртскпг 
пливаоа, емпције 

У првим пливаоима: 
 Ппвећаое прппулзије 
 Смаоеое птппра 
 Већа ефикаснпст 

 Дужина 
 Прпмеоивпст веслаоа, 

пплпжаја, ппвршине 
пливаоа, извпра прппулзије 
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Пливаое је весела физичка активнпст и вежбаое кпје ппдржава 

здравље, кпндицију, живптнп задпвпљствп,  

.... 

Пливаое је и ппасна активнпст кпја захтева претхпдну пбуку и 

бескпмпрпмиснп ппштпваое мера безбеднпсти. 

IV  Златна правила безбеднпсти на впди 

 Ушещће у активнпстима у впди дефинище се наципналним прпписима и 

стандардима (струкпвним и закпнским).  

 

 У Републици Србији  ПРАВИЛНИК О УСЛОВИМА ЗА ОБАВЉАЊЕ СПОРТСКИХ 

АКТИВНОСТИ И ДЕЛАТНОСТИ, у поглављу пет садржи прописане услове у 

погледу безбедности за обављање делатности на купалишитима  

 

Анализа праксе, а у функцији иградње стратегије кроз образовање, као оквира за ову 

платформу, намеће већи број правила којима је могуће подићи васпитно-образовни статус  

ученика, увећати степен њихове мобилности и безбедости на води, смањити број несретних 

догађања на и око водених површина, али и повећати базу будућих пливача и спортиста у 

пливачким спортовима.  

 

Правила, која се због њиховог значаја називају и Златним правилима следе:  

 

Прво правило: Буди пливач је пснпвнп правилп за безбеднпст и мпбилнпст у впди. 

 

Пливаш је ппјединац кпји је: пвладап вештинпм (пливаоа, рпоеоа на дах, скпк у впду), усвпјип 

навике (ппнащаоа кпје су деп сампзащтите и стратегије ппщте безбеднпсти у - и пкп впдене 

средине), стекап знаоа (п пливаоу, самппрпцене пливашке вещтине и прпцена пкплнпсти 

пкружеоа за безбеднп пливаое), развип сппспбнпсти кпје га шине мпбилним и безбедним у 

пливаоу.  

 

Табела 2. Нивпи у  пбуци пд непливаша дп пливаша 
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Другп правилп: Ушествуј у активнпстима у и пкп впде самп  уз претхпдну изјаву и дпзвплу 
рпдитеља-старатеља 

 
Сваки пд наставника мпра да тражи пд рпдитељи-старатеља пптписану изјаву кпја треба да 

садржи: сагласнпст - забрану ушещћа детета у пливашким активнпстима. Изјава мпра да 

садржи пцену да ли је оихпвп дете пливач -  не пливач или пплу пливач, кап и нагласак у 

прпстпру  ппсебне васпитнп пбразпвне бриге наставника или изузеће детета 

збпг јаснп наведених разлпга (најшещће се ради п здравствним разлпзима).  
 
 

Треће правилп:  Приступи активнпстима у впди  тек накпн неппсредне прпцене твпје 
пбученпсти пд стране наставника   
 
Пвпм прпцена  наставник треба да сутврди:  

а)  спремнпст  свакпг ушеника за активнпсти у и пкп впде, кап и степен усвпјенпсти  
безбеднпсних и хигијенских навика  

 
б) пцени сппспбнпсти свакпг пд ушеника  у пднпсу на захтеве прпграма вежбаоа у впди.   
Пвпм прпценпм се ппвезује прпграм вежбаоа у впди у пднпсу на: (1)  здравствени статус, (2) 
статус  раста и физишкпг развпја,  (3) физишки и ментални хендикеп. Садржи пцену за васпитнп 
и пбразпвну бригу за свакпг ушеника!  
 
в) безбеднпст и мпбилнпст у впди крпз  евалуацију следећих вещтина: 
o разумеваое и свеснпст, невербалну и вербалну кпмуникативнпст ушеника 
o дисаое (издах крпз нпс и уста, ритмишнп дисаое, задрщка даха) 
o стабилнпст у тпку хпдаоа пп дну, скпкпва, рптација 
o пцена плпвнпсти (виспка, средоа, ниска плпвнпст  у згршенпм вертикалнпм плутаоу)  
o плутаоа (на грудима и леђима, кап и вертикалнп плутаое) 
o измена пд плутајућих ка вертикалнпм пплпжаја 
o прпмена пплпжаја пд плутаоа на леђима дп плутаоа на грудима (прпмена пкп уздужне и 

пппрешне псе); 
o клизаоа и глисираоа 
o прпмене пплпжаја из клизаоа и глисираоа  (заустављаое и безбедни пплпжај пслпнца на 

дну) 
o скпкпви у впду 
o вертикални пплпжај, пдржаваое и стабилнпст. 
o технике спртскпг пливаоа 

 
 
Прпгресивни мпдел за пцену спремнпсти за ушещће на разлишитим нивпима  пбуке пливаоа  се 

спрпвпди за свакпг ушеника и без пбзира на изјаву рпдитеља п статусу (пливаш – непливаш – 

пплупливаш).  

Прпгресивни мпдел за пцену спремнпсти за ушещће у разлишитим пливашким активнпстима се 

врщи за свакпг ушесника без пбзира на лишну изјаву (Табела 3)  
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Табела 3. Прпгресивна матрица пцене спремнпсти за учешће у активнпстима у впди 

Вештина Ппис вештине 

Пцена – 
Ликартпва скала* 

1 2 3 4 5 

1 Пцена вербалне и невербална кпмуникативнпст ван впде       

2 Улазак и излазак из впде      

3 
Пријентација  и стабилнпст  пслпнца на дну у вертикалнпм пплпжају      

4 
Кпнтрпла дисаоа, пптапаое  лица и птвпрене пши      

5 
Задрщка даха - апнеа     

 

6 Квалитет вертикалне плпвнпсти      
7 

Плутаоа на грудима и леђима     
 

8 
Пплпжај тела у груднпм глисираоу      

9 
Пплпжај тела у леђнпм глисираоу      

10 
Пплпжај тела тпкпм рптација пкп уздужне псе  у плутаоу      

11 Пплпжај тела тпкпм раптација пкп уздужне псе тпкпм груднпг-леђнпг 
глисираоа      

12 Ппвезанпст кретаоа кпд предоег и задоег превртаоа - кулута      

13 Пријентација ппв впдпм       

14 
Ударци краул  (даска)      

15 
Ударци краул (без даске)      

16 Ударци и кппрдинација дисаоа у пливаоу на леђима са даскпм      
17 Ударци и кппрдинација дисаоа у пливаоу на леђима без даске      
18 

Зарпн нпгам на дпле      
19 

Зарпн главпм на дпле      
20 Сампсталнпст у дубпкпј впди (прппулзија нпгама и рукама)      
21 

Вертикалнп плутаое у дубпкпј впди      

22 
Урпн (накпн скпка)  у дубпку впду и враћаое на ппврщину      

* 1- недпвпљан, 2-дпвпљан, 3-дпбар, 4-врлп дпбар, 5-пдлишан 
 
Наставник врщи прпцену, даје нумеришку пцену п ппсматраним вещтинама, впди евиденцију п 

усвпјенпсти хигијенских навика, истприји бплести, специфишним захтевима у пбразпвнп-

васпитнпм раду...., даје ппщту пцену за ушещће свакпг ппјединца у впди и пкп ое.  
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Ппдсетник за наставника: 
 

 Пбушенпст у пливаоу и безбеднпсти на впди су ппщте  местп у пдрастаоу детета. Пвпм 

циљу теже, пре свих рпдитељи, али и сва друщтва. Иакп је ппзнатп да су мптпришкп 

ушеое и напредпваое свпјствени свакпм ппјединцу, ипак пви прпцеси нису равнпмернп 

присутни у свим мптпришким вещтинама. Пбука пливаоа и безбеднпсти на впди се 

разликују пд псталих мптпришких вещтина. Пне су специфишне пп тпме щтп  су 

прихватљиве и усвпјиве пд стране свих учеснике.  

 Крпз прпцес пбушаваоа пливаоу и безбеднсти на впди се стишу вреднпсти кпје важе за 

цеп живпт и збпг кпјих се, у већини друщтава, са пбукпм пливаоа заппшиое у најранијем 

узрасту – пре сампг птппшиоаоа са фпрмалним пбразпваоем.  

 Рани ппшетак са пбукпм пливаоа знаши и рани ппшетак прганизпванпг мптпришкпг и 

кпгнитивнпг ушеоа. Прпцес пбуке пливаоа се пдвија кап самппткриваое, крпз забаву и 

игру (Схема 13).  

Схема  13. Пд усмерене игре у првпј фази пбуке дп усмерене праксе у наредним перипдима пливачких активнпсти  

Учесталост

Висока

Ниска

Периоди у развоју

Базични

Тренинга (6-12 год)
Период

специјал. 

Тренинга (13-15)

Период развој

врхунског резултата (16+)

Усмерена

пракса

Усмерена игра

 
 

Четврп правилп:  Буди здрав  да би учестпвап у вежбаоу у впди 

Пливаоем се не бавим  када сам бплестан, имам алергију, ппвреду, прпблеме са кпжпм, 

системпм за вареое.... Пву су ппруке кпје щаље наставник какп тпкпм пбуке пливаоа, такп и 

тпкпм тренинга.  

 

Мали је  брпј хрпнишних бплести збпг кпјих деца не мпгу ушествпвати у пливашким активнпстима 

(ппвезаних са имунилпщким дефицитпм). Такпђе, ппаснпст пп безбеднп пливаое су и све фпрме 

епилепсијае, аутизма, кап и ппремећај у спрпвпђеоа импулса крпз сршани мищић ппзнат кап 

синдрпм прпдуженпг QT (прпдуженп време пд краја кпнтракције и ппнпвнпг пуоеоа срца крвљу 

дп ппшетка нпве кпнтракције) кпји мпже дпвести дп аритмија у сршанпм раду и изненадних 

утапаоа кпја су регистрпвана какп кпд ппшетника и такп и кпд врхунских пливаша.  

 

Акутне бплести дешијег узраста дпвпде дп прекида у пбушаваоу – тренингу. Ушеник се другим 

наставим пбавезама враћа пре негп щтп се је ппнпвп спреман за наставка са  вежбаоем- 

тренингпм у впди. Са тренингпм се заппшиое пп пдпбреоу лакара,  али никакп пре рпка 
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наведенпг у табелама 4 и 5  за разлишите дијагнпзе (Аустралијски савет наципналнпг здравља, 

2006). 

Табела 4. Преппруке Савета наципналнпг здравља Аустралије 

Бплест Наставак тренинга накпн бплести 

Варичеле Када се пликпви псуще, пвп је нашещће пет дана пд ппјаве псипа 

Кпоуктивитис 
Пп престанку црвенила пшију, пднпснп дпк лекар не кпнстатује да се ради 
п неинфективнпм кпоуктивитису 

Дијареја 24 шаса накпн престанка прплива,  

Вашке 
Није пптребан прекид у тренингу акп се птппшелп са третманпм. Не 
прекида се тренинг  на кпме се ващке кпнстатују пп први пут!  

Хепатитис А Дп медицинскпг налаза и предлпга лекара 

Хепатитис Б Прекид није неппхпдан!  

Гнпјави екцем Дп птппшиоаоа ефикаснпг третмана антибиптицима 

Мале бпгиое Четири дана пд престанка  псипа 

Инфекција менингпкпкпм Дп пкпншаоа ефикаснпг третмана антибиптицима и на пдлуку лекара 

Заушке Девет дана пд престанка  птпка 

Красте 24 шаса пд ппшетка ефикаснпсг третмана гљивишне инфекције 

Рпта вирус 24 сата пд престанка ппвраћаоа  

Рубепла (Немачке мале 
бпгиое) 

Накпн пптпунпг ппправка, али најкраће 4 дана пд нестанка  псипа 

Шуга 24 сата накпн птппшиоаоа са ефикасним третманпм 

Шигела – дпвпди дп 
дизентерије 

24 шаса накпн престанка симптпма у раду црева 

Гушпбпља изазвана 
стрептпкпкпм 

Дп дпбрпг ппщтег стаоа 

Туберкулпза Дп пдпбреоа лекара 

Велики – магарећи кашаљ 
Пет дана накпн заппшиоаоа са третманпм антибиптицима или 21 дан пд 
ппшетка кащља 

 

Табела 5. Нека пд најчешћих бплести дечијег узраста и брпј дана пре птппчиоаоа са тренингпм и такмичеоем 

Пбпљеое 

Брпј дана накпн пздрављеоа када је 
мпгуће птппшети са: 

Кпментар 

Тренингпм 
Првим 

такмишеоима 

Ангина 12 18-12 
Наставник мпра савеснп да кпнтрплище 

реакције ушеника на наппр 

Акутнп запаљеое слеппг црева 30 40-45 
Време  птппшиоаоа са тренингпм пдређује 

хирург 

Акутни брпнхитис кап и акутнп 
запаљеое дисајних путева 

6-18 12-24 
Тпкпм хладних дана избегавати вежбаое на 

птвпренпм  

Грип 12 16-20 
Ппстпји ппаснпст кпмпликација нарпшитп услед 

превременпг вежбаоа. Наставник мпра да 
кпнтрплище реакције на наппр 

Запаљеое плућа 45 60 
Тпкпм хладних дана избегавати вежбаое на 

птвпренпм 

Акутнп запаљеое средоег уха 30 40-45 
Кпд преласка у хрпнишнп запаљеое забраоује 

се пливаое и пливашке активнпсти 

Акутне ифективне бплести 
(шарлах, дифтерија, 

дизентерија) 
30-45 45-60 

Прпдужен лекарски надзпр. Пдпбреое за 
тренинг када се усппстави задпвпљавајућа 
сппспбнпст прилагпђаваоа КВС на наппр 

Реуматичка грпзница   
Када ће птппшети са тренингпм зависи пд стаоа 

КВС и пдлуке лекара 

Акутнп запаљеое бубрега   
Када ће птппшети са тренингпм зависи пд ппщтег 

стаоа и тпка бплести. Забраоује се купаое и 

пливаое у впди исппд 20 С и зимски сппртпви 

Пптрес мпзга 60 60-90 У ппшетку се забраоују скпкпви у впду на главу 
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Ппдсетник за наставнике: 
 Пливаоем дп бпљег здравља (физишкпг, менталнпг, спцијалнпг) је правилп кпје се пднпси 

на ппјединце, нарпшитп децу са сршаним прпблемима, дијабетеспм, астмпм и нарущенпм 
мптприкпм. Пни мпгу да се баве пливаоем п шему се дпгпвпр ппстиже крпз разгпвпр са 
рпдитељима и дешијим лекарпм. Пви ппјединци се баве пливаоем крпз индивидуални 
приступ наставника, никада не пливају сама, без кпнтрпле и без ппреме за пружаое прве 
ппмпћи. Пспбе са наведеним прпблемима захтевају специјалну и виспкп-струшну пажоу 
тпкпм бправак у впди и пливаоа. Ушещћу претхпди израда плана и прпграма активнпсти 
кпји садржи мере и ппступке хитнпсти.  

 Једна пд непрпцеоивих вреднпсти и пспбенпст кпја пливаое разликује пд других 
мптпришких активнпсти јесте оегпв инклузивни карактер и капацитет. Пнп је једна пд 
ретких пбласти унутар кпје су интегрисане разлишите активнпсти за здраву и  децу са 
хендикеппм (и млађу и старију). Честп се пдвијају уз активнпст самих рпдитеље.  

 Фпрме пливаоа кпје су кприсне за интеграцију здраве и деце са хендикеппм су: пбука 
пливаоа; рекреативнп и релаксаципнп пливаое; пливаое у јавним базенима; гимнастика 
у впди; пливаое у пбуци спасаваоа на впди; игре у впди; рпоеое; здравственп пливаое; 
такмишарскп пливаое. 
 

Схема 14. Инклизивни карактер и капацитет вежбаоа у впди 

 

 
 Накпн дефинисаоа пливашкпг, мптпришкпг и здравственпг, спцијалнпг статуса детета 

кпје ушествује у инклузивнпј пливашкпј активнпсти, врщи се мпдификацијаактивнпсти 

на кппну кап и самих вежбаоа у впду (мпдификација пплпжаја тела, рада руку – 

завеслаја, дисаоа, кппрдинације), дефинище се циљ вежбаоа (гипкпст, јашаое, 

ппущтаое, меначмент бпла, стабилизација трупа…) и тпк напредпваоа. Бирају се 

пптребни реквизити, пдређује мпдификација у оихпвпм кприщћеоу и сашиоава план 

интензификације вежбаоа. 

 

Петп правилп: Ппштуј хигијенске и безбедпнпсне нпрме на пливалишту 

Бићещ безбедан, задпвпљан и здрав самп акп си усвпјип следеће хигијенске и безбеднпсне 

навике:  

 не ушестпвати у активнпстима у впди са свежим ранама, фластерима и бандажима, 

пликпвима и псипима на кпжи  
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 не дплазити на пливаое са температурпм, респиратпрним прпблемима (кащаљ), 

прехладпм...  

 не ушествпвати у активнпстима у впди  тпкпм менструације  

 ппщтпвати мера хигијенске и безбедпнпсне защтите у свлашипницама  

 прплазити крпз впдену – дезп баријеру на уласку у базен 

 кретати се у дпзвпљенпј пбући или са хигијенским навлакама за пбућу 

 тущирати се пре тренинга и накпн пдласка у тпалет у тпку шаса  

 издувавати нпса пре уласка у базен  

 не-пливати са жвакаћпм гумпм  

 ппщтпвати прпцедуре сущеоа, пблашеоа и пбавезне гардерпбе накпн пливаоа 

 

Ппдсетник за наставнике:  

 Рпдитеље треба благпвременп уппзнати са ппремпм за тренинг (купаћи кпстим, пещкир, 

средства за хигијену, папуше, фен, капа, пдећа накпн тренинга...). Пресвлашеое, пдлагаое 

дневне пдеће, кап и пакпваое тренажне пдеће пп пкпншаоу тренинга су делпви хигијенских 

навика кпје се мпрају усвпјити  и ппщтпвати.  

 Наставник мпра да прпвери да ли ушещше и сам прпграм у впди испуоава предуслпве 

безбеднпсти, пднпснп треба да утврди:  

 претхпдну сагласнпст рпдитеља - старатеља 

 медицинску истприју пплазника (епилепсија, сршане мане и астма... псталп)  

 трентнп здравственп стаое  

 здравственп стаое ушеника накпн бплести 

 присуствп технишкпг пспбља и брпј спасилаца  

 приступашнпст и целисхпднпст прибпра за прву ппмпћ  

 местп реквизита за ппмпћ и дпхват пптенцијалних утппљеника 

 местп, ппремљенпст и присуствп лекара у амбуланти  

 стратегију и мере хитнпсти у пружаоу прве ппмпћи; 

 правила узбуоиваоа 

 излазе за слушај ппаснпсти  

 евакуацију са пбјекта и прганизацију ппмпћи  

 ппстпјаое пзнака и физишку пдвпјенпст дубпкпг и плиткпг дела базена  

 мере защтите и ппаснпсти кпд хпдаоа, гураоа и тршаоа на влажнпј ппврщини 

 правила уласка и изласка из впде на ппшетку, у тпку и на крају шаса,  кап и пна 

правила кпја се пднпсе на пдлазак у тпалет тпкпм шаса 

 кпнтинуирану кпнтрплу над ушеницима и увид у брпјнп стаое  

 кприщћеое пищтаљке тпкпм шаса кап реквизита у кпмуникацији са ушеницима 

 ппаснпсти пд мпгућих пщтећеоа на базену;  

 ппаснпсти пд реквизита кап щтп су напшаре и нестандардизпвани или пщтећени 

плпвни реквизити  

 пдвпјенпст дела базена кпји је  намеоен за скпкпве;  

 ппстпјаое неппзнатих предмета на дну и у впди 
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 Пцена ппщтпваоа хигијенских и безбедпнпсних мера су редпвна активнпст наставника. 
Пцена се дпнпси у пднпсу на сампг наставника, ппјединца кап и на групу.  Ппстпје две 
пцене и тп:  1 – нисам-мп ппштпвап-ли правила и 5 – све сам-п урадип-ли 

 Правила безбедпнпсти и хигијене се налазе на свакпм пливалищту, прпписана су 
правилима наципналних система и сампг пбјекта, и пднпсе се какп за рекреативнп, такп и 
за такмишарскп пливаое.  

 Ппред ппщтих, ппсебна правила се дпнпсе за сваку прганизпвану групу, кап щтп су ушеници 
кпји приступају активнпстима у впди крпз прпграм физишкпг васпитаоа, прпграм пливаоа 
пспба са хендикеппм и пспба са специјалним васпитнп-пбразпвнпм бригпм.  

 Пливаое збпг медицинскиих разлпга, рекреативнп, рехабилитаципнп пливаое и вежбаое 
у впди захтева специфишна правила кпја се дпнпсе у пднпсу на циљ пливашке и активнпсти 
у впди и саме клијете.  
 

Свака пд прганизација (клуб, пливалиште, шкпла, индивидуални прпграм, фитнес клуб…) – 
прганизатпр  мпра да испуоава сва правила и да свпјим учесницима  дистрибуира ппште, 

ппсебне и специфичне стандарде! 

 

Шестп правилп:  Прихвати и примени правила 

Крпз дневне активнпсти на базену стишу се знаоа, развијају психп-спцијалне вещтине, усаврщава 

техника, кпндиција. Ипак мнпгп је тпга щтп се примеоује тпкпм и ван прганизпване пливашке 

активнпсти а щтп сппртиста мпра знати – умети – ппщтпвати! Пвп је кпнтинуирани наппр кпјпм 

се крпз пливашку активнпст испиоава мисија пдгпвпрнпг друштвенпг ппнашаоа и пнп 

припада пквиру платфпрме за ппвећаое безбеднпст на впденим ппврщинама крпз пбразпваое и 

васпитаое.   

Наставник мпра бити истрајан у наппру да се дпле наведене мере преведу у лишне навике и 

вреднпсти. Оима се сваки ппјединац щтити пд ппаснпсти у впди и свпје пливашке активнпсти 

спрпвпди у безбедним услпвима. 

! Увек прпшитај правила кпја се пднпсе на пливалищте на кпме пливащ, прпшитај инфпрмације кпје 

дпбијещ пд свпг наставника 

! Ппщтуј инфпрмације 

! Ппщтуј захтеве спасипца и мере безбеднпсти на датпм пливалищту 

! Не тражи ппмпћ када ниси у ппаснпсти. 

! Акп си малплетан и приметищ пспбу у ппаснпсти и кпјпј је пптребна ппмпћ пбавести спасипца или 

пдраслу пспбу. Акп си сам настпј да пришащ са угрпженпм пспбпм, да јпј дпбацищ неку грану, уже, 

плутајући предмет. Акп ниси дпвпљнп стар (18 гпдина) и трениран спасилац не ппкущавај 

спасаваое дппливаваоем, са приласкпм и директним кпнтактпм са утппљеникпм. Спасаваое 

утппљеника без пливаоа и приближаваоа угрпженпм је твпја снага и твпј 

задатак! Акп си упшип да је пспба пптпнула пзнаши прпстпр на кппну у нивпу пптпнућа и 

пптражи ппмпћ пдраслих.   
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! Науши да разликујещ непливаша и слабпг пд дпбрпг пливаша (Табела 6). Дпбрпг пливаша пписује 

ппущтени мищићи, кпнтрплиснап дисаое, кпнтрплисанп кретаое и не расипаое енергије, псећај 

сигурнпсти и смиренпсти. Слабпг пливаша пписује напетпст, бпрба да се пдржи на ппврщини впде, 

ппврщнп дисаое – дахтаое, кащљаое услед удисаоа ваздуха и впде. Збпг претхпднп наведенпг, 

услед редукпванпг плућнпг вплумена и великпг расхпда енергије за пдржаваое главе изнад 

ппврщине впде, кпд пвих пспба је нарущена је плпвнпст.  

Табела 6. Непливач  и слаб пливач у пднпс на пливача 

 
 

! Какп се пдвија утапаое?  

Када нивп кисепника, збпг маое удахнутпг ваздуха, ппстане низак (услед нарущенпг механизма 

дисаоа, хипервентилације или уласка впде у дисајни систем) дплази дп губитка свести и пптпнућа. 

Дп губитка свести дплази услед рефлекснпг затвараоа гпроих дисајних путева (рефлекс гркљана) 

кпје траје дпк се нивп кисепника за пбављаое мищиће активнпсти  смаои на ниске физиплпщке 

вреднпсти. Накпн тпга дплази дп ппущтаоа рефлекса и удаха при кпме ваздух замеоује впду и 

пуни плућа. Фреквенција срца се смаоује, наступа застпј у раду срца и ппследое гршеое накпн 

кпга наступа смрт. Дакле, утапаое се пдвија крпз следеће фазе: I) нарущенп дисаое; II) паника, 

бпрба и губитак плпвнпсти, III) задржаваое даха и гутаое впде, IV) парцијална аспирација и 

спазам гркљана, V) ппущтаое гркљана и пуна респирација VI) губитак свести и смрт. 

 

! Кпје прпмене дпвпде дп извесне смрти?  

Прпмене на плућима, ташније на нивпу ппврщина алвепла на кпјима се пдвија размена гаспва. 

Прпдпр впде у алвепле је примарни узрпк утапаоа са смртним исхпдпм.  
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Седмп правилп: Какп да ппмпгнем себи, шта мпрам да знам? 

! Пбуши се пливаоу и свим вещтинама, развиј сппспбнпсти, ппнащај се у складу са правилима кпја 

су битна за безбеднп пливаое 

! На првпј ппсети пливалищту уппзнај се са свлашипницама, тущевима, не-пливашким, пливашким и 

делпм базена за скпкпве у впду, саунпм и другим ппгпднпстима, месту пкупљаоа, баријерама, 

шуваоу вреднпсти, првпј ппмпћи... 

! Науши се самп-ппмпћи у впди у слушају непшекиваних ситуација (грш, струјаоа впде, днп 

прпмеоивпг нагиба...) 

! Мпращ бити кадар да самп-пценищ свпје пливашке вещтине и сппспбнпсти и спреман да пдбијещ 

да ушествујещ у активнпстима и у делпвима пливалищта за кпје немащ вещтину 

! Никад не пливај пунпг или празнпг стпмака 

! Никада не пливај накпн кпнкзумираоа алкпхпла 

! Пбавезнп се пхлади и физиплпщки се смири пре уласка у впду.  

Напусти впду када псетищ хладнпћу. Хладна впда ппред дрхтавице дпвпди дп смаоене 

ефикаснпсти у врщеоу наушене вещтине, „укпшенпст“ мищића, маое јаснп резпнпваое, нарущава 

функције неких рефлекса, смаоује фреквенцију срца и у прпдуженпм делпваоу дпвпди дп застпја 

у раду срца. Веће пдаваое тпплпте и хипптермија прати пливаое у впди температуре исппд 20С.  

Ветар има ефекат да темепературни баланс – већи губитак тпплпте пд влажнпг тела. 

! На главу скаши самп у дубпкпј впди и акп умеш, Скачи самп акп знащ да ли на ппврщини и дну 

има-нема ппасних предмета, кплика је  дубина, смер кретаоа и брзина впдених струја, другим 

ппаснпстима (растиоа) ... На главу се скаше самп у впду прпписане дубине, бистрине и без ппасних 

предмета и растиоа на ппврщини и дну.  

! Висина пдскпшищта утише на брзину, даљину и дубину твпг урпна. Правилп скпка на главу у 

дубпкпј впди дефинищу висину пдскпшищта, кпје је тек изнад ппврщине впде када се скаше у впду 

дп дубине пд 2.5м.  

! Стартни скпк за пливаое се извпди са стартнпг блпка и дубину пд најмаое 1.8м. Оега извпде 

пбушени сппртисти! Скпкпви са висине пд 1 и вище метара се скашу у базен за скпкпве у впду 

дубине 5м (или адекватнп пбезбеђенпј впденпј ппврщини на мирнпј и текућпј впди).  

! Пристанищта, ущћа, мпстпви, бране, преливнице нису пбласти за пливаое. Велики брпј несерећа 

се дещава на пвим лпкацијама 

! Ппаснп пп живпт је пливаое тпкпм плује и грмљавине. 

! Не прецеоуј свпје сппспбнпсти када пливащ на птвпреним впденим ппврщинама (језера, мпре) и 

рекама (струјаоа, пбала, предмети кпји плпве ппврщинпм...) 

! Плпвни реквизити на надуваваое су небезбедни за пливаое 

! Свака пбала има свпје специфишнпсти и ппаснпсти п шему се инфпрмација мпра тражити пд 

лпкалних аутпритета и ппјединаца. У пбзир мпращ имати и мпгуће брзе прпмене времена у датпм 

регипну, ппјаву ветра и прпмене струјаоа впде. Није занемарљивп имати инфпрмације п 

кретаоима впде тпкпм плиме и псеке. Пна у неким регипнима, кап щтп су пкеани, изнпсе и вище 

метара. 

! Не забправи да ппаснпст у впди ппреклп впди и пд других ушесника 
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! Никада не пливај сам, на пливаое пдлази са другарима 

! На пдвајај се пд групе, акп се ипак пдвпјищ инфпрмищи другаре п тпме 

! Не нарущавај хигијенска правила на пливалищту 

! Накпн пливаое прпмени пливашкп пделп 

! Временски пграниши суншаое и расппреди га у пднпсу на лпкалнп преппрушене фактпре УВ 

зрашеоа за сваки пд перипде дана. 

! Ппстпји ппаснпст утапаоа тпкпм рпоеоа. Хипервентилација и хиперкапнија утишу на мпгући 

губитак свести и пад на днп. Пспба кпја изгуби свест утапа се услед престанка дисаоа. Стпга, увек 

се мпра рпнити у бистрпј впди, временски и прпстпрнп пгранишенп рпоеое и уз надзпр старије 

пспбе. За рпоеое је пптребнп пдлишнп здравље! За рпоеое је важнп и следеће: 

! немпј рпнити без заврщене пбуке за рпнипца на дах, 

! не рпни акп се не псећащ здравп или немащ жељу за рпоеоем, 

! буди свјестан свпјих мпгушнпсти увијек пзнаши местп рпоеоа, 

! никада не рпни сам, 

! рпни са пним кпји је слишних сппспбнпсти кап ти  

! планирај свакп рпоеое, 

! не ради хипервентилацију прије зарпна, рпни лаганп без расипаоа енергије, 

! изједнаши притисак прије негп се ппјави бпл,  

! искпнтрплищи плпвнпст с пбзирпм на ппрему 

! У тпку рпоеоа се јавља притисак кпји прпвпцира бубну ппну и ствара бпл. Ппвреде мпгу настати 

када се рпни са напшарима за пливаое. Прекини са рпоеоем када псетищ бпл у уху, предоем 

делу лица (у висини и изнад нпса). П пвим сензацијама пбавести наставника  

 

Сада када знаш више п безбеднпсти и ппнашаоу на и пкп впдене ппвршине, уради 

самп-пцену ппштпваоа наведених правила са пценпм 1 – ппштпвап и пценпм 0 нисам 

ппштпвап 

Ппдсетника за наставнике (из практикума „Пливаое“, Г. Димитрић, 2013): 

П рпоеоу је важнп знати и следће: 
 Рпоеое заппшиое зарпнпм кпји мпже да буде главпм напред и нпгама напред. Техника 

зарпна зависи пд кпнфигурације терена и прпстпра на кпме се рпни. Приликпм зараоаоа 
ПБАВЕЗНП је држати нпс и изједнашити притисак. 

 Какп би пстали дуже ппд впдпм рпнипци на дах кпристе разне технике. Једна пд 
најраспрпстраоенијих техника је хипервентилација. Тп је техника кпја ппдразумева 
намернп и фпрсиранп прпветраваое плућа. Некпликп снажних и кратких и плитких издаха 
и удаха, затим некпликп дугих и дубпких издаха и удаха, следи дубпки удах па зарпн. 
Пвакав ппкущај да се прпдужи бправак у впди најшещће кпристе ппшетници у рпоеоу на 
дах. Пвај нашин ппкущаја прпдужаваоа није најефикаснији, али је ппасан и не преппрушује 
се. Угљен дипксид  је гас кпји регулище прпцес дисаоа. Када нивп угљен дипксида 
дпстигне критишан нивп стишу се ппдстицаји за нпви удах. Хипервентилацијпм се нивп 
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угљен дипксида снижава, щтп за ппследицу има касније јављаое пптребе за нпвим 
удахпм, а тп мпже бити вепма ппаснп приликпм рпоеоа на дах .  

 Акп се тпкпм рпоеоа, услед ппвећаоа дубине и притиска, не изједнашава притиска, јавиће 
се бпл у синусима. Прпблем мпже бити већи укпликп се на рпоеое иде са прехладпм, 
секретпм у нпсу и стаоем синуса кпји не дпзвпљава да се изједнаши притисак щтп 
ппвећава бпл и нелагпднпсти 

 Зарпнпм дплази дп уласк впде у у сппљни ущни канал и врщи притисак на бубну ппну, при 
шему се пна угиба ка унутра, а рпнилац тп псети кап лагану бпл (зујаое, ..). Укпликп се 
настави са зарпнпм без изједнашаваоа притиска, бпл ће ппстајати све јаша, дп мпмента 
када бубна ппна мпже и да пукне. Бубна ппна има разлишит степен еластишнпси, па је пре 
пдласка на рпоеое на дах пптребнп птићи на здравствени преглед за рпнипца. Да би се 
пва ппвреда избега, пптребнп је пдмах на ппшетку зарпна ухватити се за нпс и дувати 
ваздух крпз зашепљени нпс (маневар Валсава). 

 У директнпм кпнтакту тела са впдпм дплази дп расхлађиваоа тела – кпндукција. Стаое 
када се телп шпвека претеранп расхлади се назива хипптермија. 

 Атмпсфера врщи притисак на ппврщину впде. Тај притисак изнпси једну атмпсферу. 
Притисак ппд впдпм се назива хидрпстатским притискпм и пн се ппвећава са ппвећаоем 
дубине. Хидрпстатски притисак расте линеарнп са дубинпм, а тп знаши да је на 10м 
хидрпстатски притисак једна атмпсфера, на 20м две атмпсфере, .... 

 Када се зарпни на већу дубину, неке бпје нестају. Са ппвећаоем дубине бпје кпје шине 
суншев спектар, ппшиоу да нестају. СЗбпг пвпга се дещава да се ствари ппд впдпм не виде у 
реалнпј бпји без ппдвпдне лампе. 
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V Пд анализе пливачкпг пкружеоа дп педагпшке активнпсти 
кпнтрплисанпг ризика  

 

Пливаое и активнпсти на впди су испуоене ризикпм пп ушеснике.  
 
И ппред најбпљих мера и припреме, ипак није мпгуће пбезбедити нулту меру ризика за свакпг пд 
ушесника у активнпстима у впди. Разлпга је за тп мнпгп! 
 
Анализа стаоа и управљаое мерама за безденп пливаое су средствп меначмента ризика.  
 
Саставни деп рада наставника за смаоеое ризика требала би да буду дпкумента кпја се пднпсе на 
мере безбеднпсти и защтите ушесника (сппртиста, тренера, публике...), а кпја дпнпсе надлежна 
сппртска и државна тела и пргани. 
 
Анализа пливашке ситуације је дпбрп средствп у раду наставника. Опме се стиже дп разумеваоа 
пднпса кпји смаоују ризик и ппдстишу безбеднпст ушесника и педагпщких прпцеса у пливашкпм 
пкружеоу. 
 
Анализа се сппрвпди у пднпсу на дпкумента и праксу, кап и у пднпсу на циљеве, мере и 
управљаое ресурсима. Резултати анализе и схпднп опј прпписане мере, треба да  смаое 
мпгућнпсти ппвређиваоа и угрпжаваоа безбеднпсти ушесника у активнпстима на и пкп впдене 
ппврщине.  
 
Анализа се пдвија крпз следеће кпраке: 
Кпрак 1: Циљ: 

• Идентификација ппаснпсти 
• Идентификација пнпга кп је у ппаснпсти 
• Пцена степена ризика 

 
Кпрак 2:  Мере: 

• Дпзвпле и лиценце за рад (прганизација, пбјеката, тренера, лекара...) 
• Избпр и прганизација прпстпра за пдвијаое активнпсти 
• Атрибути ушеника и прпграм наставе  
• Упутства у пднпсу на ризик и ппаснпсти 
• Принципи за пдвијаое  и  прекид активнпсти 
• Мпдификација активнпсти према атрибутима ушеника и карактеру пливашкпг пкружеоа 
• Тренинг наставника у делу безбеднпсти 
• Васпитаое ушеника у прпстпру пдгпвпрнпг ппнащаоа 

 
Кпрак 3: Управљаое ризикпм: 

• Правила и прпцедуре у слушају ризика 
• Анализа ризика у датпј пливашкпј ситуације 
• Превентивне мере и защтита ушеника 
• Ппрема за спасаваое 
• Прпизвпђашке делклерације за плутајуће реквизите 
• Кпнтинуирани надзпр над ушеницима 
• Тренинг наставника у првиј ппмпћи 
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• Систем узбиоиваоа и евакуације 
• Извещтаји п инциденту 
• Ппщтпваое Кпд-а струке  

 
Дпнете мере су деп делегиране пдгпвпрнпсти сампг наставника, али и сппртских и друщтвених 
прганизација и еснафских удружеоа (тренерске прганизације).  
 
Ппдсетник за наставнике: 

 Важна улпга у припреми и прганизацији безбеднпг пливаоа припада наципналнпј 
прганизацији тренера и инструктпра пливаоа, удружеоу педагпга физишкпг васпитаоа...- Пве 
прганизације треба да прппищу стандарде безбеднпг вежбаоа у впди, кап и да усвпје кпдексе 
п ппнащаоу ушесника пвпг педагпщкпг прпцеса. Један пд задатака пвих тела су и инструменти 
за евидентираое и ппступаое пдгпвпрнпг лица у слушају ппвређиваоа ушесника.  

 Предлпг Записника немилпг дпгађаја тпкпм активнпсти у и пкп впдене ппврщине треба да 
садржи и следеће навпде:   

 
• Инфпрмације п наставнику (име, презиме, кпнтакти) 

• Инфпрмације п прганизацији (назив, адреса, регистрација...) 

• Ппис инцидента (датум, сат, прпстпр...) 

• Ппис планиране педагпщке активнпсти 

• Инфпрмације п угрпженпј-ппвређенпј пспби (име, адреса, кпнтакти, узраст, ппл, 

функција) 

• Инфпрмације п дпгађају (врста ппвреде, деп тела, степен ппвреде, стаое накпн 

ппвреде (свеснпст, хпспитализација)) 

• Инфпрмације п узрпку - извпру ризика (кпнтакт са пкружеоем, ударци, 

манипулација реквизитима, ппдизаое, нпщеое, падпви, прпклизаваое, утапаое, 

асфикција, ппасне супстанце,  ппжај, струка, живптиое, друге пспбе...) 

• Инфпрмације п наставнпм прпцесу (вежби) у тпку кпје је дпщлп дп дпгађаја 
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VI Планираое педагпшке активнпсти у прирпди ппред впдене ппвршине 

"Group Safety at Water Mаrgins" (2002), Central Counsil of Physical Recreation (CCPR), Лпндпн. 

 

Ппдсетик за наставнике: 

Кпме је намеоен пвп Упуствп? 

Нaставницима, предавашима, вплпнтерима, рукпвпдипца и свима пнима кпји раде са младима, 

пнима кпји прганизују пбразпвне активнпсти и ппсете пдређеним местима у прирпди. 

Шта Упуствп пбухвата? 

Васпитнп пбразпвне активнпсти у близини впдене ппврщине (прикупљаоа разних узпрака са 

пбала и из впде, уппзнаваое са хидрплпгијпм, 

Какп инфпрмације из пвпг Упуства ппмажу? 

Ппаснпст сталнп прети. 

Упуствп садржи један брпј активнпсти кпје је неппхпднп ппзнавати у функцију планираое и 

рукпвпђеоа ппсета прирпди тпкпм кпјих  ће ушеници и наставници бити безбедни. 

 

I Ствари п кпјима наставник мпра размишљати пре планиранпг пдласка у прирпду 

1. Защтп  се путује? Ппстпји велики брпј разлпга за путпваоа и пбразпвне активнпсти у близини 

впдених ппврщина.  

Ппсете ван места станпваоа су деп пбразпвнпг прпграма за живпт. На оима се развија тимска 

активнпст, унапређује сампппщтпваое. Мпжда је најважнији деп пвих активнпсти пнај кпји се 

пднпси на ппмпћ младима да науше и да цене себе у несвакидащопј ситуацији.  

БЕЗ ПБЗИРА НА РАЗЛПГ ПУТПВАОА, ЈАСНИ РАЗЛПЗИ И ПЛАН ЋЕ ППМПЋИ СВАКПЈ  ГРУПИ ДА 

ПСТВАРИ НАЈВИШЕ И ДА ПДРЖИ НИВП БЕЗБЕДНПСТИ. 

2. Кплпкп дпбрп ппзнајем мпју групу? Кпји је узраст групе? Да ли група и оени шланпви 

упражоавају активнпсти на птвпренпм? Да ли се мпже верпвати ппнащаоу шланпвима групе? 

Да ли икп пд шланпва групе има пптребу за специјалнпм пбразпвнпм и медицинскпм бригпм? 

Хпће ли сви шланпви групе имати тпплу, впдпптппрну пдећу и пдгпварајућу пбућу. Да ли су сви 

пливаши, пднпснп кп пд оих захтева ппсебну пбразпвнп-васпитну бригу тпкпм бправка близу 

впдене ппврщине. 

Пдгпвпр на сваки пд пвих навпда мпже утицати на избпр прпстпр и карактера активнпсти.  

3. Кп је пдгпвпрнп лице? Пптребнп је прпцените кпмпетентнпст рукпвпдипца планипранпг 

путпваоа. Наставник треба да  се са планпм и прпгрампм путпваоа ппсаветујете са главним 

наставникпм и да екскурзију или едукативну активнпт на птвпренпм кппрдинира са 

педагпщким саветникпм.  

 



30 
 

Пспба кпја ради у лпкалнпј сппрткпг прганизацији мпра да затражите савет у свпјпј 

прганизацији.  

 

Акп је планирана  активнпст изазпв за сппспбнпсти и пбушенпст  рукпвпдипца (изнад нивпа 

кпмпетентнпсти), тада се мпра сашинити нпви план кпји пдгпвара капацитету датпг ппјединца.  

 

Алтернатива мпже бити ангажпваое неке сппљне прганизације кпја ће надпместити 

капацитете ппјединаца из унутращое прганизације.  

 

Шта гпд да је избпр, наставник мпра бити сигуран да  су мнпги уппзнати са тиме кп је 

пдгпвпран, са прпгрампм у свакпм трену и на свакпм месту у тпку путпваоа. 

 

II Припрема за пплазак 

Акп си спреман да преузмещ рукпвпђеое, пптребнп је да предузмещ некпликп кпрака у 

идентификацији ппаснпсти, и да умаоищ фактпре ризика кпји прете твпјпј групи. Пвп је ппзнатп 

кап прпцена ризика. Неке пд шиоеница кпје се мпрају узети у разматраое наведене су у даљем 

делу текста: 

1. Кп ће ми бити пд ппмпћи? Пптребан ти је дпвпљнп кпмпетентан сарадник. Размптри кпји 

прпфил педагпщкпг рукпвпдипца пдгпвара шланпвима твпје групе, планираним активнпстима 

и прпстпру. Пспба кпја је пдгпвпрна за савете у твпјпј прганизацији мпже ти ппмпћи у пвпме. 

Ппстави иста питаоа и ппмпћнику кпга си пдабрап. Такпђе, уппзнај га ппдрпбнп са пснпвама 

плана и увери се да те је дпбрп разумеп. 

2. Какп мпгу припремити групу? Унапред разгпварај са группм пкп плана ппсете, пкружеоа и 

свим ппаснпстима, такп ћещ им ппмпћи да се пдгпварајуће  припреме за планиране 

активнпсти. Акп је пптребнп, сазнај пдређене инфпрмације и пд рпдитеља шланпва групе. 

3. Кпликп дпбрп ми је ппзнатп местп путпваоа? Ти увек мпжещ прпверити местп пре негп на 

оега пдведещ групу. Кпмпетентна пспба треба да ти буде у пратои, истраживаоу и ппсети 

прпстпра и прпцени ризика. Акп ниси у мпгућнпсти да ппсетищ местп, тада дп инфпрмација 

дпђи на неки пд мпгућих нашина.  

 

Фактпри ризика п кпјима треба размищљати у припреми путпваоа су: 

- Претражи прпстпр са аскпекта ризика.  

Акп ћещ радити близу впде, прпвери кплике су мпгућнпсти да некп упадне у впду. Акп је тп 

мпгуће, планирај да ли је пптребнп ппнети препбуку, пещкир, деп стандардизпване ппреме за 

спасаваое?  

Да ли мпжещ прегазизи реку, пптпк не дпвпдеђи групу у ппаснпст.  

Не забправи да изненадни упад у хладну впду има брзе и драматишне ефекте на телесни 

систем и пгранишава сппспбнпст људи да се дпмпгну безбеднпг места.  

Акп ниси сигуран у пвпј прпцени пређи на план Б!!!   

- Размищљај щта ће твпји ушеници пбући. При великпј влаги и нискпј сппљащопј темепратури 

преппрушује се слпјевитп пблашеое пд впдпптппрних материјала.  Гумене шизме и друге 

впдпптппрна пбућа мпгу бити ппгпдне уз кпнстантацију да у слушају евентуалнпг упада у впду 
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пне се пуне впдпм щтп мпже птежати спасаваое. И ти треба да ппнесещ резервну пдећу и 

пещкир. У тпку тпплих дана крема за сунце, капе, мајице дугих рукава ће защтитити твпју групу 

пд ппекптина.  

 

Шта је тп План Б? 

План Б садржи  нпву лпкацију и, евентуалнп, алтернативни прпграм активнпсти, тп није прпцедура 

спасоаваоа. План се мпже прпменити збпг вище разлпга. План Б ппдразумева пдвијаоа 

планираних активнпсти самп на другпј лпкацији, или разлишитих активнпсти на првппланиранпј 

лпкацији. Мпращ бити спремана да се применищ план Б пре или у тпку саме активнпсти, збпг шега 

је неппхпднп претхпднп и прпверити план Б. Такп, акп си у ппсети некпм месту и прпценищ да је 

мпращ пкпншати збпг вище разлпга, тада је пптребнп да пређещ на план Б. Рецимп, плима или 

увећаое брзине решне матице, тада ппстаје активан план Б. Упамти да ппсета једнпј лпкацији 

једнпм гпдишое за десет гпдина тп је десет дана искуства, а не десет гпдина.   

 

III Пнп п чему треба размиљати на сам дан путпваоа!!! 

 Реци другима гдје пдлазищ са группм, где ћете бправити и щта ћете радити, када је планиран 

ппвратак. Уппзнај их, такпђе, и са алтернативним планпм-вима.  

 Уппзнај шланпве групе и пне кпји ти ппмажу п планиранпм. Буду сигуран да ће пни знати щта 

ће радити, кап и щта се пшекује пд оих. Уппзнај их са ппаснпстима кпје си упшип у претхпднпј 

ппсети. Пвим ћещ умаоити непшекивана дещаваоа и пбезбедити лакще пствариваое циљева. 

 На сам дан путпваоа уппзнај се са лпкалним временским услпвима и мпгућнпстима да пнп 

утише на планпве и лпкацију. 

 Прекпнтпрлищи стаое на пдабранпј лпкацији неппсреднп пп дпласку, нарпшитп пнп щтп си 

сматрап важним за пдвијаое активнпсти и безбеднпст групе. Акп има прпмена, тада пређи на 

план Б. Кпнтрплищи и прати стаое на лпкацији тпкпм целе активнпсти. Акп је пптребнп да 

меоащ план, шланпви групе мпгу бити разпшарани акп ниси у мпгућнпсти да пкпншају заппшете 

активнпсти, или акп је  нека претхпдна група уживала у оима. Краткп уппзнаваое групе са 

разлпзима и излагаоа п плану Б мпже ти ппмпћи да превазиђещ ситуацију. 

 Кпнтрпла групе. Усагласи правила безбеднпсти пре путпваоа и држи се оих у пптпунпсти. Акп 

си у првпј ппсети пдлушип да није сигурнп бити у впди, пнда истрај у свпјпј пдлуци. Акп улазищ 

у впду, тада впди рашуна да су шланпви групе уппзнати са правилима безбеднпсти јер се 

незгпде, пп правилу, дешавају у тпку неструктуисаних активнпсти. Група мпра бити уппзаната 

да су гураоа, вушеоа и загоуриваоа дугих небезбедна и неприхватљива пракса.  

 Физишки пграниши и пбезбеди впдену ппврщину. 

 Пбезбеди надзпр над  группм. Свака група са свпјим наставникпм је бпља сплуција у пднпсу на 

велику групу са некпликп наставника. Идеалнп је присуствп дпвпљнпг брпј наставника, плус 

наставник кпји нема групу. Свака група збпг прпвере брпја шланпва мпра прпћи главну 

кпнтрплу. У тпку активнпсти пбазрив наставник ће увек бити између групе и пптенцијалне 

ппаснпсти. 

 Пресвлашеое. Акп је пптребнп да се меоа пдећа, тада ће сваки наставник,  впђен псећајем 

слпженпсти пвпг питаоа, мпрати да прганизује пвај прпцес за шланпве свпје групе. 
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 Здравље и хигијена. Физишки и хемијски квалитет впде је врлп важан, збпг шега се пкплина 

мпра прекпнтпрлисати. Накпн пливаоа, пре јела, ппрати руке и акп је мпгуће истущирати се.  

 Прва ппмпћ и инциденти. Лидер групе мпра бити псппспбљен за пружаое прве ппмпћи и при 

себи увек мпра имати кутију за прву ппмпћ. Свака ппвреда се мпра пшиситити и пбезбедити 

врлп брзп. Прпцедура за слушај ппаснпсти је есенцијални деп у планираоу активнпсти у 

прирпди. Буди сигуран где се налази прва медицинска устанпва, кап и да мпбилни телефпни 

не мпгу радити у неким пределима. Запищи све детаље пкп евентуалне незгпде јер ћещ самп 

такп разумети щта се и збпг шега дпгпдилп.  

 

IV Дугптрајнп планираое 

Штп шещће ппсећујещ једнп местп тп ћещ бити сигурнији где идещ Ипак, и ппред искуства 

пптребнп је прекпнтрплисати местп пре сваке нпве ппсете. Ппсети већи брпј лпкација за неке 

будуће планпве или кап прпстпре пд знашаја за пдабир алтернативних лпкација (план Б, В, Г). 

Ппсетпм другим лпкацијама бпље ћещ разумети активнпсти у прирпди, услпве прганизације, 

утицај климе и слишнп. Свпје сппспбнпсти и вещтине мпжещ унапредити крпз ппсете кпје впде 

искуснији пд тебе. Мпжещ ппмпћи другима да се усаврще такп щтп ћещ пд оих тражити да ти 

ппмажу у твпјим активнпстима.  
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Службени гласник РС: 063-2013 

Датум: 19. 07. 2013 

 

VII ПРАВИЛНИК О УСЛОВИМА ЗА ОБАВЉАЊЕ СПОРТСКИХ АКТИВНОСТИ И ДЕЛАТНОСТИ 

 

5. Услови у погледу безбедности за обављање делатности 

Члан 14. 
Установе и привредна друштва који обезбеђују и управљају затвореним и отвореним базенима и 
уређеним плажама (у даљем тексту: купалиште ), намењеним такмичарском и рекреативном 
пливању (у даљем тексту: купању), обуци пливања, скоковима у воду, ватерполу и другим 

спортским активностима, могу обављати спортску делатност ако испуњавају услове утврђене 
овим правилником у погледу уређености купалишта и безбедности његових корисника, као и 
одговарајуће услове из чл. 4–11. и члана 13. овог правилника. 

 
Члан 15. 

Вода, водене површине, дно и прилази у воду на купалиштима морају испуњавати следеће 
услове: 

1) воде не површине купалишта уз обале језера и река морају бити одвојене од осталих водених 
површина с међусобно повезаним бовама наранџасте боје, обима најмање 20 cm, а међусобно 
удаљеним највише 5,0 m (постављањем плутајућих, међусобно повезаних црвених и белих бова 
од одговарајућег материјала, ваљкастогоблика, обима најмање 20 cm, које су анкерисане, 
односно усидрене теговима одговарајуће тежине у зависности од услова на односној локацији). 
Између повезаних бова наранџасте боје морају бити у даљини највећој 0,5 m мање бове беле 

боје које имају рубну страницу најмање 5 cm. Удаљеност ограђене водене површине од обале 
може износити највише 100 m, осим на купалиштима где би ограђивање на удаљености од 100 m 
угрожавало безбедност пловидбе, пловне путеве,  стварало препреке на води; 
2) на купалишту уз обалу језера и река водене површине намењене деци морају бити одвоје од 
осталих водених површина, видно означене натписима, односно ознакама и одвојене од осталих 

воде них површина повезаним плутачама беле боје с рубном страницом најмање 5 cm, а удаљене 
највише 0,5 m. Дубина је највише 0,6m ; 

3) водене површине купалишта намењене одраслим који неумеју пливати или одраслим и деци 
који нису сигурни пливачи морају бити видно означене натписима, односно ознакама. Дубина 
воде је највише 1,30 m ; 
4) дубина водене површине купалишта намењена за децу која неумеју пливати може бити 
највише 0,4 m ; 
5) дубина водене површине купалишта намењена за учење пливања може бити од 0,6 m до 1,30 
m, а промена дубине мора бити постепена; 

6) на купалиштима уз обалу језера и река место прелаза из дела купалишта за не пливаче у део 
купалишта за пливаче мора бити одвојено повезаним плутачама беле боје с рубном страницом 
најмање 5 cm , а удаљеним највише 0,5 m ; 
7) дно на купалиштима уз обалу језера и река до дубине 1,70 m мора бити без избочина; 
8) до дубине дна од 5,0 m у води не сме бити предмета и растиња који би могли озледити купача 

при роњењу или скак ању у воду;  

9) на купалиштима уз обалу језера и река прилази у воду морају се посебно уредити тако да 
садрже стубове, мердевине или косине. На купалиштима уз обалу језера и река треба осигурати 
прилазе у воду особама с инвалидите том. Прилази у воду не смеју бити међусобно удаље ни 
више од 30 m ; 
10) на купалиштима морају бити одређене, уређене и означене водене површине намење 
скакању у воду; 
11) водена површина испод и на завршетку тобогана мора ради безбедности свих корисника 

купалишта бити видно обележена; 
12) вода за купање на купалиштима мора задовољавати прописане услове; 
13) базен не сме дa има подводних зидова, избочина и сл; 
14) висина од површине воде до горњег руба базена не сме бити виша од 30 cm; 
15) базен не сме имати нагле промене дубине у делу где се може стајати; 
16) површина око базена не сме имати напуклих, односно сломљених плочица и не сме бити 

клизава; 
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17) отвори за дотицање и отицање воде на базену мораjу бити неоштећени и са заштитним 
решеткама, и налазити се изван дела за роњење; 
18) на базену мора бити омогућен сигуран начин уласkа и изласка из базенa (степенице нису 
клизаве, рукохвати на степеницама, означени рубови степе ница); 

19) базен на отвореном или у затвореном простору мора имати засебан санитарни чвор намењен 
корисницима базена. Уз базен мора бити туш и кабина за пресвлачење. 

 
Члан 16. 

Установа и привредно друштво које управља купалиштем треба да: 
1) обезбеди да купалиште има прописану опрему и објекте; 
2) oбразује или ангажује адекватне службе обезбеђења (редарска служба), спасавања и прве 

помоћи (служба спасавања); 
3) осигура да се спортско-рекреативне и друге активности на купалишту обављају у складу са 
одредбама овог правилника, правилима о реду на купалишту и другим прописима којима се 

уређује безбедност корисника купалишта; 
4) одреди одговорно лице за старање о исправном раду купалишта; 
5) осигура спровођење реда на купалишту, који ће омогућити сигурно купање и коришћење свих 

пратећих објеката у складу содредбама овог правилника и других прописа; 
6) обави годишњи преглед купалишта пре почетка рада сезонских купалишта, односно најмање 
једанпут годишње за затворена (унутрашња) купалишта која раде целе године , а који се састоји 
од: пражњења и дезинфекције базена те припадајућих пратећих простора; провери исправност и 
поправи тушеве, санитарне и друге инсталације, уређаје, опрему и техничка постројења; 
провери исправност и поправити санитарне просторије, свлачионице и остале прате ће 
просторије; 

7) поседује акт о процени ризика на купалишту, донет у складу са методологијом прихваћеном 
од светске и европске федерације за спасавање. 
8) не дозволи обављање делатности на купалишту ако: временске прилике онемогућују безбедно 
коришћење купалишта; неисправност опреме, уређаја и техничких постројења онемогућује 

сигуран рад; због загађења воде или сумње да је вода загађена те да постоји опасност за 
здравље корисника; није осигурана служба одржавања реда, спасавања и пружања прве помоћи 
или се обавља ремонт или преглед исправности; 

9) прилагоде свој рад временским приликама, а ако су временске околности такве да се може 
угрозити не сметано и безбедно купање, мора се истакнути црвена застава; 
10) објави на посебној плочи на улазу у купалиште разлоге привременог прекида, односно 
забране коришћења купалишта, с тим да у случају прекида рада купалишта дужем од три дана 
обавести и јавност преко новина или других средстава јавног информисања;  
11) утврди правила о реду на купалишту и на начин видљив сваком купачу истакне на 

купалишту најмање следеће податке: назив купалишта; врста купалишта (отворени базен, 
затворени базен, плажа уз обалу језера или реке); намена купалишта (водене површине за децу, 
за непливаче или за пливаче); шематски тлоцрт купалишта слегендом; посебна  упозорења (о 
границама употребе, правила коришћења пропратних садржаја и објеката и понашање с обзиром 
на здравствено стање купача и врсту воде); значење застава; радно време; цене улазница; 

температура воде и ваздуха; 
12) за време рада купалишта осигура спасавање из воде у случају опасности, ако постоји 

могућност утапања (дављења), ако дође до утапања, ако купач за време пливања изгуби  свест 
или је због других узрока угрожено његово здравље; 
13) за време рада купалишта осигура прву помоћ при утапању или другим озледама на 
купалишту, коју пружа спасилац на води, а ако пружање прве помоћи није довољно, обавести 
хитну медицинск у помоћ; 
14) у данима када има више од 1.200 купача, осигура сталну присутност лекара на купалишту; 
15) осигура везу с одговарајућом здравственом установом ради пружања прве помоћи и 

збрињавања повређених; 
16) осигура у дане рада купалишта несметан приступ возила за хитну медицинску помоћ, а у 
затвореним базенима приступ мора бити осигуран до базена најкраћим путем; 
17) осигура обавезну радну одећу запосленим на купалишту, с плочицом на којој је видљива 
функција и име и презиме запосленог; 
18) осигура да се купач пре уласка у базенски простор обавезно дезинфикује ноге и истушира се 

и да деца до три године старости обавезно у базену употребљавају купаће гаћице или пелене за 
купање ; 
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19) осигура да купалиште буде опремљено исправном сигурносном опремом за спасавање из 
воде и пружање прве помоћи у складу са овим правилником, која се чува на видљиво означеном 
месту и која је на купалишту тако распоређена да је најбрже доступна; 
20) опреми плажу: једним санитарним чвором на свак их 1000 m ² површине купалишта (који 

може бити израђен од чврстог материјала, уколико постоји могућност добијања одобрења за 
изградњу и прикључка на канализациону мрежу или мобилни уколико не постоји могућност 
прикључка); мобилним корпама за отпатке, које су постављене на раздаљину од свак их 10m, 
рађене од адекватног материјала погодног за одржавање; по четири туша на раздаљини од свак 
их 50 метара; две кабине за пре свлачење на раздаљини од свак их 50 m, рађене од 
Монтажно-демонтажних материјала погодних за одржавање; плажним мобилијаром; 
информативних таблама; 

21) обезбеди на плажи приступне стазе до воде, у ширини од најмање 1 m, на сваких 20 m, које 
морају бити јасно означене и слободну зону уз воду у ширини од најмање 3 m; 
22) плажу уреди тако да се сачува природна површина плаже и вегетација на купалишту; 

23) спречи постављање на плажи тезги, тераса и свих других привремених објеката које 
заузимају купалишне површине; 
24) обезбеди редовно чишћење и равњање купалишта и редовно прање бетонских површина; 

25) обезбеди адекватан број, редовно одржавање и пражњење канти за смеће на купалишту и 
одношење смећа на депонију; 
26) спречи вршење на купалишту радњи и активности које се односе на: наплаћивање улаза на 
плажу, условљавање обавезним коришћењем купалишног мобилијара, издавање скутера и 
других пловних објеката на моторни погон, улазак у воде ни простор ограђеног купалишта 
пловилима на моторни и џет погон, улазак домаћих животиња и кућних љубимаца, осим на зато 
предвиђеним локацијама, улазак и паркирање возила на простору купалишта; 

27) осигура приступачност купалишта лицима са инвалидитетом и смање не покретљивости, у 
складу са прописима. Улаз у воду на плажи и на базену мора имати приступачну рампу, која 
досеже дно на дубини од 60cm до највише 80 cm у односу на средњи ниво површине воде (реке, 
језера, базена), а изузетно на базенима када није могуће осигурати приступачност приступачним 

улазом, приступачни улаз се може осигурати покретном столицом, лифтом, и/или елементима 
приступачности за савладавање висинске разлике; 
28) осигура на плажи извор питке воде, заштићен од свих извора загађења; 

29) обезбеди на купалишту обучене и квалификоване чуваре (редаре), распоређене да 
патролирају. Чувари морају носити лако уочљиве униформе и идентификациони беџ; 
30) истак не на плажама мапу плаже која садржи следеће елементе: локација спасиоца и 
спасилачке опреме; локација опреме за прву помоћ; локација телефона; локација тоалета 
(укључујући тоалете за хендикепиране особе); локација пијаће воде: паркинзи за возила и 
бицикле; званичне локације за камповање у близини плаже; локације већих прихватних објеката 

за отпад; локација са које се узимају узорци за квалитет воде; приступне тачке захендикепиране 
особе; пешачке стазе; зонирање (пливање, једрење, чамци, итд); испусти атмосферских вода; 
оближња осетљива подручја и сл.; 
31) стално у ток у сезоне купања контролишу хемијску и бактериолошк у исправност воде и о 
томе обавештава кориснике. 

Члан 17. 
У време рада купалишта, установа, односно привредно друштво које управља купалиштем дужно 

је да обезбеди непрекидни надзор над свим воденим површинама и у ту сврху одредити довољан 
број места за посматрање (надзора), са спасиоцима из воде . 
Ако из једног места није могуће посматрати водену површину у целини, воде на површина мора 
бити подељена на више подручја с којих се мотри. При одређивању места за посматрање морају 
се поштовати следећи услови: 
– место посматрања мора бити одређено тако да је сњега видљиво цело посматрано подручје, а 
посебно опасна подручја. Место посматрања мора бити постављено тако да посматрач није 

окренут према извору светлости. На отвореним базенима и плажама уз обалу језера и река место 
посматрања мора бити заштићено од сунца; 
– место посматрања мора бити опремљено звиждаљком или мегафоном или другом звучном 
опремом и другим прописаним средствима за спашавање из воде. Купалишта морају бити 
опремље на средствима која омогућују међусобно обавештавање односно споразумевање 
спасилаца из воде ; 

– с`места проматрања у висини 1,8 m могуће је мотрити највише до 25 m удаљености; с места 
посматрања на висини од 3,0m, могуће је мотрити највише до 50 m удаљености; сместа 
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проматрања на висини од 5,0 m, могуће је мотрити највише до 100 m удаљености. Када се на 
купалишту налазе опасна подручја, подручја посматраних водених површина се у свим 
претходно наведеним случајевима смањују за половину; 
– граница посматраног подручја може бити удаљена од места посматрања највише 100m, а 

границе опасних подручја (места под скакаоницама, тобоганима и прелази из подручја водене 
површине намењеног непливачима у подручје воде не површине намењено пливачима) највише 
50m; 
– на плажи дуж посматране воде не површине, морају бити два спасиоца из воде на сваком месту 
за посматрање, тако да је једно место посматрања највише до 200 m удаљено од другога. 
Купалишни простор који спасилац надгле да мора бити јасно означен. Тај простор мора бити 
јасно дефинисан на мапи на информативној табли и физички ограђен маркерима или 

заставицама. 
Основни критеријуми размештања места посматрања (надзорних тачак а) су: 
– визуално покривање подручја надзора с места посматрања; 

– време реакције спасиоца – спасиоци морају бити у могућности да прегледају целу своју зону за 
10 секунди и да могу да дођу до места несреће за највише 20 секунди; 
– број посетилаца на подручју надзора; 

– места с већом могућношћу незгоде (скакаонице, тобогани, плутајућа игралишта и др.); 
– статистика не срећа из претходних година за поједино подручје . 
Минимална спасилачка јединица на месту посматрања је тим од два спасиоца који се измењују у 
надзорним активностима. 

Члан 18. 
У зависности од површине воде на базенима, за посматрање мора бити ангажован следећи број 
спасилаца: 

Приближна величина базена. 
 

Приближна величина 
базена 

Квадратура 
базена 

Минимални број 
спасилаца 

20m x 8.5m 170 m² 1 

25m x 8.5m 212 m² 1 

25m x 10m 250 m² 1 

25m x 12.5m 312 m² 2 

33.3m x 12.5m 416 m² 2 

50m x 20m 1000 m² 4 

На плажама за посматрање мора бити ангажован следећи број спасилаца: 

– на плажама са стајаћим водама до 8.000 m² и плажама на текућим водама до 3.000 m², морају 
бити најмање два спасиоца из воде на сваком месту посматрања; 
– на плажама на стајаћим водама преко 8.000 m² и плажама на текућим водама преко 3.000m², 
морају бити два спасиоца из воде на сваком месту за посматрање, тако да је једно место 
посматрања највише до 200 m удаљено од другога. 
На плажама најмање један спасилац мора бити у чамцу на сваких 200 m дужине обале. 

 

Члан 19. 
Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем дужно је да осигура на 
купалишту простор за главног спасиоца. Простор за главног спасиоца мора бити смештен тако да 
главни спасилац с њега има прегледна цели купалишни простор и опремљен разгласним 
уређајима, радним столом, најмање две столице и орманом. За објекте до 100 m водене 
површине простор за главног спасиоца мора износити најмање 8 m површине, а за веће водене 

површине најмање 10 m површине . 
Установа, односно привре дно друштво к оје управља к упалиште м дужно је да осигура да 
послове посматрања, спашавања и пружања прве помоћи обављају лица која су стручно 
оспособљена за спасиоца из воде, односно која имају одговарајуће спортско звање у складу са 
Законом о спорту и која су здравствено способна за обављање спасилачких послова. 
Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем, лицима из става 2. овог члана 
за време за које су ангажовани, треба да обезбеди да носе кратке панталоне или шортс црвене 

боје и жуту мајицу кратких рукава на којој је на предњем левом делу лого спасилачке службе, а 

на полеђини из даљине уочљив назив „спасилац” одшампан црвеном бојом. 
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Члан 20. 
Установа, односно привредно друштво може обављати делатностна купалишту уколико је 
одређено радно време спасилачке службе, у зависности од инте нзите та посе ће ности к 
упалишта и ук олик о унутрашњом организацијом 

обе збе ди да спасиоци не раде више од осам сати дне вно, с тим да вре ме у к оје м је дан 
спасилац к онтинуирано надзире одређено подручје купалишта износи највише четири сата. 

 
Члан 21. 

На купалишту се мора налазити опрема и средства за пружање прве помоћи у складу с 
прописима о опреми и средствима за пружање прве помоћи. 
Прва помоћ треба да буде доступна купачима код спасиоца на локацији, или у објекту за прву 

помоћ у којем се налази обучено особље,  или у другим објектима на купалишту, или директно 
доступна купачима на купалишту. 
О бјекат за прву помоћ или локација опреме за прву помоћ мора бити јасно обележена како би је 

посетиоци на купалишту лако лоцирали (ово укључује и мапу на информативној табли). 
 

Члан 22. 

Спасилачка опрема може изузетно да замени спасиоца на плажама са ниским ризиком и са малим 
бројем купача. 
Спасилачка опрема укључује: „торпедо” за спасавање, колут за спасавање, куке, спасилачке 
прслуке, спасилачке врећице, спасилачке чамце и сл. Спасилачка опрема мора да укључи и лаки 
приступ телефону за хитне случајеве. 
На местима где је доступна спасилачка опрема, она мора бити јасно позиционирана и 
постављена на одређеним раздаљинама које дозвољавају лаку идентификацију и доступност са 

било које тачке на плажи. На плажама без спасилаца, максималне раздаљине између пунктова са 
опремом су 100 m. Уз спасилачку опрему треба поставити и упутство за коришћење и упутство 
шта треба радити у случају спашавања. 

 

Члан 23. 
Отворени и затворени базени морају имати најмање следећу спасилачку опрему: спасилачко 
седиште (место посматрања), ознаке и заставе за обавештавање, плутачу или обруч за 

спашавање, уже за бацање и торбу са санитетским материјалом и средствима за пружање прве 
помоћи. 
Плаже уз обале језера и река морају имати најмање следећу спасилачк у опрему: спасилачки 
торањ (место посматрања) на сваких 100 m дужине обале, ознаке и заставе за обавештавање, 
бове за спашавање, уже за бацање, радио уређаје, двоглед, мегафон, опрему за роњење на дах 
(маску, дисалицу и пераје) и торбу са санитетским материјалом и сре дствима за пружање прве 

помоћи. 
При одређивању опреме из ст. 1. и 2. овог члана, треба обезбедити да: 
– базен за непливаче на свакој дужој страници садржи по једну спасилачку мотку дугачку 
половину ширине базе на или спасилачки појас с најмање 20 m канапа; 
– базен за пливаче на свакој дужој страници садржи по једну спасилачку мотку дужине 5 m и на 

свак их 25 m по један појас за спасавање, односно лопту с најмање 20 m канапа; 
– плажа уз обалу језера и река садржи, на сваких 50 m, по један појас за спашавање или лопту с 

најмање 30m канапа, и по најмање један комад друге спасилачке опреме прописане ставом 2. 
овог члана. 
Обаве зналична опрема сваког спасиоца састоји се од: прописане радне одеће; пиштаљке; 
плочица с именом и презименом спасиоца; џепне маске за вештачко дисање; заштитних гумених 
рукавица; појасне торбице; мобилног телефона; бове за спашавање . 

Члан 24. 
Приступ и коришћење дасака и залетишта торња за скокове у воду допуштено је само лицима 

која тренирају или уче скокове у воду, и то искључиво под надзором спортског стручњака, који 
је одговоран за њихову безбедност. 
Простор за скокове у воду мора бити уочљиво означен и одељен плутачама од осталог дела 
купалишта. 
За време тренинга и учења скокова у воду у базену и сигурносном простору испред скакаонице 
није допуштен боравак у води и под водом лицима која нису укључене у процес тренинга и 

учења скокова у воду. 
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Изван времена одређеног за тренинг и учење скокова у воду, приступ скакаоницама и даскама за 
скокове у воду забрањен је купачима, а забрана мора бити видљиво означе на натписима и 
ознакама. Одскочне даске морају бити подигнуте до 1 m . 
У време коришћења скакаоница обавезан је надзор спасилачке службе . 

 
Члан 25. 

Плаже и отворени (спољни) базени морају имати у време купалишне сезоне истакнуту 
одговарајућу заставу о допуштености и безбедности купања на купалишту: 
– црвена – купалиште је затворено, односно купање је забрањено или спасилац није на 
дужности; 
– жута – купање је ограничено и може бити опасно; 

– зелена – безбедно и безопасно купање под надзором спасилаца. 
Безбедност на купалишту је смање на у случају повећаних таласа, повећане не чистоће воде , 
снажнијег ветра, повећане замућености воде, када је водени ток јачи од 0,3 м/с и у другим 

сличним приликама. 
Застава је димензија 750 mm х 1000 mm . 
Јарбол за заставу мора бити постављен дуж обале купалишта на свак их 200 m. Висина јарбола 

не сме бити мања од 5 m . 
Застaва треба да будe коришћена у складу са правилима и препорукама Међународне 
федерације за спасавање (ILS). 

Члан 26. 
Установа, односно привредно друштво које управљак упалиштем (управа купалишта) дужно је 
истакнути знаке забране , опасности и упозорења. 
Знакови из става 1. овог члана имају облик квадрата и страницу од 30 цм са симболом или са 

симболом и натписом. 
Знакови забране садрже бели круг са црвеним ивицама и црвеном дијагоналом и црну слику 
(пиктограм) која показује опасност. 
Знакови упозорења садрже на светлоплавој подлози симболе и натписе беле боје . 

Знакови опасности садрже жути троугао са црним ивицама и црним симболом. 
Знакови обавезе садрже плави круг са белим оивиченим симболом. 
Знакови из става 1. овог члана требају одговарати међународном стандарду ISO 20712-1. 

 
Члан 27. 

Знак ови упозорења су: 
1) знак „за пливаче ” која означава водене површине намење не пливачима, а поставља се 
насредини руба обе дуже странице базена намењеног за пливаче , крај сваког улаза у базен за 
пливаче и један мeтар испред прелаза у воду намењену пливачима, у базену за пливаче и не 

пливаче. На купалиштима која се налазе на стајаћим и текућим водама ознака се поставља на 
обали водене површине намење не пливачима и један метар испред водене површине намење не 
пливачима; 
2) знак „за не пливаче ” која означава водене површине намењене не пливачима, а поставља се 
на средини руба обе дуже странице базена намењеног не пливачима, а на купалишту које се 

налази на стајаћим и текућим водама поставља се на обали водене површине намење не 
непливачима; 

3) знак „за децу” која означава водене површине намењене деци, а поставља се на средини руба 
обе дуже странице базена намењеног деци, а на купалиштима која се налазе на стајаћим и 
текућим водама поставља се на обали водене површине намењеној деци; 
4) знак „дубина воде ” која означава дубину воде у метрима, а поставља се на средини руба 
једне од две дуже странице базена, односно на делу базена где је дубина воде најмања и на 
делу где је дубина највећа, и на местима намењеним за скакање у воду; 
5) знак „промена дубине воде ” која означава прелаз из једне дубине у другу дубину, ако тај пре 

аз није поступан, а поставља се јeдан метар испред прелаза у опасну дубину. 
Знакови забране су: 
1) знак „забрана ходања у обући” означава места где је забрањено ходање у обући, а поставља 
се испред таквих места; 
2) знак „забрана скакања у воду” означава места где је забрањено скакање у воду, а поставља 
се на местима где скакање у воду није допуштено, односно на улазу у купалиште , ако забрана 

важи за све водене површине купалишта;  
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3) знак „забрана пливања под водом” означава водене површине где пливање под водом није 
допуштено, а поставља се испред водених површина где пливање под водом није допуштено, 
односно на улазу у купалиште, ако забрана важи за све водене површине купалишта; 
4) знак „забрањен улаз животињама” означава места на која је забрањено водити животиње, а 

поставља се пред улазом на та места; 
5) знак „забрана игре лоптом” означава места где је забрањена игра лоптом, а поставља се 
испред тога места. 
Знак ови обаве зе су: 
1) знак „обавезна дезинфекција ногу” која означава обавезу дезинфиковања ногу, а поставља се 
испред простора намењеног дезинфекцији ногу на улазу у подручје базена, где је приступ 
допуштен само с дезинфикованим ногама; 

2) знак „обавеза туширања” која означава обавезу туширања, а поставља се испред простора с 
тушевима на улазу у подручје базена у који је приступ допуштен само ако се купач истуширао; 
3) знак „обавезан смер” која означава обавезан смер, а поставља се на начин да је видљиво 

којим смером се купач сме кретати. 
Ближе одређење места на коме се постављају знаци на купалишту одређује се актом o процени 
ризика на купалишту.  

Члан 28. 
Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем дужно је да: 
– одржава све знакове kojи су постављени у исправном стању; 
– осигура да су знакови на адекватним позицијама и да нису заклоњени, нпр. са опремом, 
биљкама; 
– одржава дубину воде у складу са информацијама на знацима; 
– осигура да постојећи знакови испуњавају прописане захтеве и да буду јасно видљиви 

купачима, kако онима из воде тако и онима који се налазе око купалишта; обезбеди да сва 
подручја са водом имају означене знак ове дубине ; 
– осигура да знакове могу читати и особе које имају проблеме са видом; 
– осигура да знакови укључују и сликовне елементе, за особе које не знају да читају. 

Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем дужна је да постави знакове на 
сва одговарајућа места зависно од конфигурације купалишта, укључујући и улаз у купалиште, а 
у складу са актом о процени ризика на купалишту донетог од стране националне чланице светске 

и европске федерације за спасавање . 
Када знак укључује и речи, то мора бити на српском језику, а на подручју где живе националне 
мањине и на језику националне мањине. 
Место које је на купалишту одређено за пружање прве помоћи, за посматрање водених површина 
намењених за пливање и за чамце који су намењени спашавању из воде мора бити означено 
ознаком „спасилац на води”, пречника најмање 30 cm. 

Члан 29. 
На купалишту се обавезно постављају: 
– табла са информацијама о купалишту која садржи: назив купалишта, назив организације која 
управља купалиштем, дужину захвата, план организације купалишта са скицом, као и услуге 
које се пружају на купалишту, број телефона и назив надлежне инспекцијске службе, на српском 

и енглеском језику; 
– табла информације о реду на купалишту која садржи: радно време купалишта, рекреативне, 

спортске и друге активности, које се могу обављати на купалишту, начин и услове коришћења 
купалишних објеkата и опреме, правила понашања на купалишту и друге одредбе, које  
гарантују чистоћу и ред на купалишту, као и безбедности купача на српском и енглеском језику; 
– табла са информацијама о безбедности купача, која садржи информације о радном времену 
спасиоца, јасним објашњењем значења боја застава и другим информацијама, које су битне за 
безбедност купача, на српском и енглеском језику; 
– зидни сат на базену; 

– обавештење о температури воде и ваздуха; 
– јасно видљиве ознаке дубине базена свак их 2–3 метра, односно за сваку промену дубине од 
0,3 метра; 
– ознаку дубине базена за наглу промену дубине у делу где се стоји; 
– видно истакнут ценовник за све услуге које пружа организација која управља купалиштем. 

 

Члан 30. 
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Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем може обављати делатност на 
купалишту уколико се о сигурности полазника школе пливања, анимације на купалишту, обуке 
пливања и тренинга пливања старају спортски стручњаци са одговарајућим звањем. 

 

Члан 31. 
Лице које води на купалиште особе са инвалидитетом или организирану групу деце, дужно је да 
води бригу о њих овој сигурности и да при доласку на купалиште упозори и пријави  спасиоцу 
њихову присутност. 

 
Члан 32. 

На купалишту се могу организовати спортске приредбе у складу са Законом о спорту и уз 

посебну дозволу установе, односно привредног друштва које управља купалиштем. 
Установа, односно привредно друштво које управља купалиштем и организатор спортске 

приредбе треба да након завршетка приредбе да уклоне с купалишта уређаје и ознаке који су 

били постављени ради одвијања приредбе, пре него што се купалиште поновно отвори за 

 


